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Szerkesztői iroda: 

Belmagyar-utcza végén (Máriaffy-ház), a hová a lap 
megillető közlemények czimzendők. 

Az „Ellenzék" előfizetési dija: 

Egész évre 32 korona. 
élévre 16 korona. 

Negyedévre 
Egy hóra 

Egyes szám ára 10 fillér. 

I63. szám. Kolozsvár, 1900. julius 20. péntek. 

szellemi részét 

8 korona. 
3 korona. 

Megjelenik mindennap, kivéve a vasár- és ünnepnapokat. 

Kéziratok nem adatnak vissza. 1 

LLENZ 
POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI NAPILAP. 

Kiadó-hivatal : 

Kolozsvárt, Belközép-utcza 383-ik szám. 

Egy négyszög czentiméternyi tér hirdetési ára 8 fillér. Gyárosok 
kereske dők és iparosok árkedvezményben részesülnek. 

Reklám sora 2 korona. 

Hivatalos közlemények sora 5 korona. 

Nyilttéri ozikkek garmond sora után 40 fillér fizetendő. 

Elvadulás. 
A magyar társadalom életében az 

elvadulás megdöbbentő jelenségei ész- 
lelhetők. A holt saison krónikája mind- 
untalan párbajokról ad hirt és az ugy 
szólván állandó pisztoly-durranásnak 
és kardcsörgésnek a legtöbb esetben 
olyan motuvum szolgál hátterül, a mi 
a lovagias affairek e nagy tömegét meg- 
fosztja az erkölcsi komolyság még ama 
csekély mértékéetől is, a mit a közép- 
kor romantikus felfogása az u. n. lo- 
vagiasság eszmekörének idáig kölcsön- 
zött. Mert ugyan hol van az erkölcsi 
komolyság legcsekélyebb mértéke abban 
a felfogásban, a mely a párbajt a poli- 
tikai harczok kiegyenlitésének eszköze- 
ként pertraktálja? És hol van a lova- 
giasság szükséegképpeni alkateleméül 
jelentkező emberies érzés egyetlen por- 
szeme abban az elfajulásban, a mely 
a lovagias mérközés terét a krakélerség 
versenypályává teszi ? 

A párbaj intézménye nem isme- 
retlen Európa más államaiban sem. 
A legnagyobb rekord dicsősége azon- 
ban ebben a tekintetben Magyaror- 
szágot illeti. Mintha mindazt a hiányt 
és elmaradottságot, a mivel a szellemi 
elet terén a czivilizált világ többi népei 
után kullogunk, ezen a téren elért 
haladásunkkal akarnók kipótolni! Bizony 
nem is jól csinálták a dolgot az illeté- 

kesek, mikor erre való tekintettel, a 
párisi világkiállitás magyar osztályában 

nem állitották ki pl. Zubovics kapitány 

urat, a kiről a napokban vivott pár- 

baja alkalmából bizonyos bonhomiával 
irták a lapok, hogy 78-szor provokálta 
immár a kiegyenlitésre váró személyi 
kérdésekben a párbaj isten-itéletét. 
Valószinü, hogy ez a szám imponálna 
annyira a Nyugat czivilizáczióban el- 
petyhüdt tömegeinek, mint felteszem a 
szegedi halászle és más hasonló ma- 
gyar speciálitások. 

Dea végen - ismételjük - nem 

a párbaj-statisztika különben egy csep- 

pet sem örvendetes ilyen adataiban 

van az ok, - a mely miatt komoly 

szükséggé vált, hogy a magyar társa- 

dalom elvadulásával foglalkozzunk. Sok- 

kal szomorubb és megdöbbentőhb en- 

nél, hogy - a mint erre fentebb utal- 

tunk már - a párbajnak ez a mániává 

fajult kultusza ugy kezd jelentkezni, 
mint bizonyos privilegizált osztályok 
kivételes helyzetének fenntartó eszköze 

vagy ami egyenesen vérlázitó dolog: 
desperatus társadalmi existentiák fel- 

szinen maradhatásának garanciája. 
Szóval a magyar társadalomnak a pár- 

bajokról táplált felfogása egy szörnyü- 
ségesen silány és erkölcstelen aberatió 
irányában kezd jelentkezni. Egy 
felől arczul üti a demokratikus prin- 
czipiumot, a mi legbecsesebb a XII. 
évszáz mindamavivmányai kőzött, a 
melyek az uj kőör államéletének szeg- 
letkövét képezik. És ugyanekkor ar- 
czul üti, alapjában megtapodja azt a 
lovagiassági érzetet, a mely a párbajt 
csak mint kiegyenlithetlen ellentétek 
összehalmozódott szenvedélyek leve- 
zető csatornáját acceptálhatja. 

Valóban kiváncsiak vagyunk arra, 

hogy a társadalomnak azok az elemei, 
a melyekbőla „bon ton" tanitását nye- 

rik általában az emberiség tőmegei, 

mikor tartják elérkezettnsk az időt arra, 

hogy tiltakozznak a lovagiasság aegise 

alatt táplálkozó felvadulás további me- 
rényletei ellen ? És különösen a jog- 
rendnek azok a tényezői, a melyeknek a 
törvény kötelező erejébe vetett hit éb- 

rentartását teszi hivatásuk kötelessé- 
gükké, tudatára ébrednek-e annak, hogy 
eljött az idő a párbaj-mánia gyökerei- 
nek elmetszésére ? ! 

Azt a hallatlan czudar állapotot, a mely 
a mostani holt saison tömeges párba- 
jaiban szembe kaczagja a törvényt, 
igazságot és humanizmust, első sorban 
az az elnézéssé fajult enyheség terem- 
tette meg, a melylyel a jogszolgáltatás 
közegei a párbajhősök büntetőjogilag 
amugy is kiváltságos helyzetét mégkel- 
lemessé tenni is igyeztek. 

Mert a párbajhősök rettenthetlen 
bátorságu urak ugyan, de sohasem 
annyira ideális rajongói a lovagiasság 
kultuszának, hogy megszokott élet- 
rendjüket és szabadságukat valami fa- 
talista egykedvüséggel áldoznák fel 
imádott bálványuknak. És a biróságok 
legtöbb esetben felültek a végtárgyalá- 
sokon többnyire irgalmat esdő bárá- 
nyokká szelidülő hősök pózainak s tul- 
enyhe elbirálásban részesitették a pár- 
bajvétségeket. 

Ám meost már csakugyan eljött az 
ideje az enyheség szigorrá változta- 
tásának. 

És lejárt ideje annak, hogy a ki- 
rályi kegyelmet, a büntetési szigor 
enyhitésének ezt a különben jogos, de 
csak ebben a tekintetben jogos esz- 
közét, a párbaj privilegizálásának to- 
vábbi módjaként kezeljék, a mint ezt 
az előző kormányok alatt egész szemér- 
metlen czinizmussal tették. Más volna 
a helyzet akkor, ha a társadalomban 
volna erő a felburjánzott krakélerség 
megfékezésére. De mikor napról-napra 

AZ „ELLENZÉK" TÁRCZÁJA. 
1900. Julius 20. 

Szolnok-Dobokavármegye 
monografiája. 

Szolnok-Dobokavármegye monografiájá- 
ból megkaptuk a II. kötetet is. ; 

Az első kötet a megye tanügyi törté- 
netét tartalmazza, a millenium évében jelent 
meg s annak idején részletes ismertetést 
közöltünk róla. 

Ez a kötet a vármegye községeinek 
részletes történetével foglalkozik. Betüsorban 
közli a községek neveit. A községek leirása 
kezdődik Alparét-tel s a kötet Décse köz- 
séggel nyer befejezést. 

Kilenczvenhárom község története van 
leirva a vaskos, 564 lapra terjedő, nagy 
negyedrétben velinpapirra nyomtatott könyv- 
ben. Ezek névsorát lapunk jelen számában 
külön czim alatt közöljük, hogy ne nyujtsuk 
hosszabbra s npagyértékü könyvről szóló 
ismertetést, melyről különben is nagyon sok 

elmondani valónk van. 

Legelőször is a mü technikai kiállitá- 
sával foglalkozunk. 

Helyesnek tartjuk, hogy vastag, jól 
simitott velinpapirra nyomtatták a könyvet. 
Egy ily becses munka fárad: ággal Ossze- 
hordott anyaga legalább is ezer esztendőn 

keresztül kell, hogy magyarázza a késő utó- 

doknak a magyar nemzet történetének amaz 

apró részeit, a melyek egyes községekben 
lefolytak s a melyek nélkül nemzetünk 
multjáról egész, igaz és hü képet történet- 
iróink nem adhatnának. 

Azok a gép-papirosok, a melyekre hir- 

lapjaink és könyveink nagyrészét nyomtatják, 
többnyire maró ásványi alkotórészek hozzá- 
adásával készülnek s a bennük levő savak 
megemésztik a papir növényrostanyagát. 
E nyomtatványok papirja 50-100 év alatt, 
néha pár évtized alatt hamuvá válik s a 
rányomtatott szöveg megsemmisül. 
Eire való tekintettel teszik azt a jövőbe 

látó szakférfiak, hogy géppapirra irott, vagy 
nyomott müvek két példányát felragasztják 
savmentes, rongyból készült meritett papirra. 
Ily módon biztositják az irást az idő előtt 
való megsemmisüléstől. 

Legtöbbször pedig, a maradandó becsü 
müvekből nehány példányt a nagyobb köz- 

könyvtárak részére költségesebb kiállitásu, 
teljesen rongyból készült, meritett papirra 
nyomtatnak. 

A kiállitási költségekről szólva, meg- 
jegyezzük, hogy kissé költséges fényüzést 
látunk abban, hogy a müelejétől végig Cicero 

betüvel van szedve s a jegyzetek petite be- 

tükkel. A tiszta, szép, nagy betük minden- 

esetre a mü olvasását kellemesebbé teszik. 

Azonban az ily könyveket nálunk, fájdalom, 
többnyire ugy is csak azok olvassák el, a 

kiknek az adatokra mulhatlanul szükségük 

van. Ezek pedig, ha angolosan petite sze- 

déssel, két hasábosan, s a jegyzeteket non- 

pareillel kapják is, ugy is átböngészik. Igy, 

lexikon szerüleg szedvel egy kötetnyi terüle- 

ten három kötetre menő anyag közre ad- 

ható. 

A vidéki nyomdának a kezdetlegessége 
az is, hogy a tárgyalt község neve, nincs 
minden oldal homlokán feltüntütve, a mi 
különben a tovaábbi köteteknél pótolható. 

Ezektől a technikai dolgoktól eltekintve, 
tisztelettel és elismeréssel kell adóznunk 
azoknak, a kik időt és fáradságot nem ki- 
mélve e kolosszális müvet össze állitották. 

Nemcsak a vármegyének tettek ezzel 

látjuk, hogy ennek az egyensulyt vesz- 
tett társadalomnak nem áll hatalmá- 
ban kivetni organizmusából az abba 

beszüremkedett, inficziáló kóranyagot, 
akkorkétszeres sulylyal nehezedik biró- 
ságaink és a kormány vállára a köte- 
lesség, hogy a lovagiasság czége alatt 

terrorizáló krakélerség erkölcsi tébolyá- 
nak kényszerzubbonyt adjanak. 

V. 4A. 

Politikai hirek. 

Elégtétel Darányinak. Budapesti 
tudósitónktól vesszük azt az értesitést, hogy 

az ország több tőrvényhatósága a legünne- 

piesebb formában készül a méltatlanul meg- 

hurczolt Darányi miniszter mellett állást fog- 

lelni. Az a terv ugyanis, hogy az ország több 
törvényhatósága diszpolgárává készül meg- 

választani a megtámadott minisztert, a mi 

kétségtelenül legélénkebb elitélése az ellene 

indiított hajszának. 

Országos akczió. Budapestről arról 
ertesitenek, hogy az országgyülési független- 
ség és 48 as párt a nyári szünidő egy ré- 
szét országos akczióra fogja felhasználni. 
Tőbb megyében a jövő hónap végén szerve- 
zik a függetlenségi pártot s az ors ággyülési 
pártkör minden szervezkedési gyülésen kép- 
viselteti magát nehány taggal. A legelső ak- 
czió Fehérmegyében lesz, a hova Kossuth 
Ferencz is készül. A mint teljesen felgyó- 
gyul, több képviselő kiséretében beutazza az 
egész megyét, érintkezni fog a párt bizalmi 
embereivel s jelen lesz valamennyi szervez- 
kedő gyülésen. Azután Somogymegye követ- 
kezik, a melynek területén Kaposvárott, Mar- 
czaliban, Lengyel ótin, Nagy- Atádon, Somogy- 
Szüben és Nagy Bajomban lesznek nagyobb 
gyülések. 

Szárazon vagy vizen? 
Ha már nekünk is Kinába kell mennünk 

rendet csinálni, némelyek szerint az a kér- 

dés, hogy vizen, vagy szárazon operáljunk-e, 

avagy vizi vagy szárazföldi haderőt ültessünk 

a kinaiak nyakára? 
Hát azt hisszük, nekünk legokosabb 

dolgunk az, ha szépen itthon ülünk, aztán 

Kina sorsát intézzék azok, a kiknek tetszik. 

És tényleg ugy látszik, a mi diplomá- 
cziáink is ilyesféle nézetet vall, mert éppen 

most jön a hir annak, hogy szárazföldi se- 

reget inditsunk Kinába, mert megmenteni 

valónk ugy sincs már, a megtorlásra nincs 

erőnk s van a közelebb levő hatalmaknak 

sokkal nagyobb, mivelhogy oda most nagy 

hadsereg kell, a hatalmakkal való közös el- 

járás és érzés nyomatékos kifejezésére pedig 

elég lesz a még néhány odaküldött hajó is. 
Hanem ugy fordulhat, hogv a hanem 

ezt a félhivatalos megnyugtatást is felcsu- 
folja. Mert ott jön nyomban a megnyugta- 
tás után az, hogy nincs tervezve a száraz- 

földi sereg elküldése, hanem hát a monarc- 
hiának nem szabad a nagyhatalmak felszóli- 
tását ignorálni; ha tehát a hatalmak akar- 
ják, hogy a közös akczióban Ausztria 
Magyarország is részt vegyen, akkor Auszt- 

ria Magyarországnak nem szabad magát ki- 

vonnia. És akkor, folytatja most már az 
örökösödési háboru korától fogva gyakran 
hallott hizelgést: a magyarok nem fogják 
cserben hagyni a monarchia tekintélyét. 

Mindig csak az a délibábos tekintély. 
Hogy koldus országunk még nyomorultabb 
lesz s akkor tekintélyeskedhetik gazdasága 
rongyaival, az nem jut a tekintélykeresők 

eszébe, 

Végezzen akár Oroszország, mint hó- 
ditásra vágyó közvetlen szomszéd a kinaiak- 
kal; de mért akarunk mi is ezer vagy több 

emberéletet és megszámlálhatatlan millió- 

kat felaldozni, a már mit sem érő boszu 
okából? 

Azt, hogy minő következményekkel 
járhat a foglalás Kinában, azt eléggé meg- 
magyarázza a mostani mozgalmas háboruság. 

A marosvásárhelyi adóhivatali 
sikkasztásról. 

M.-Vásárhely, julius 18. 

Tegnapelőtt röviden megemlékeztünk a 
marosvásárhelyi városi adóhivatalnál fölfede- 
zett sikkasztásról, tudósitásunk kiegészitéseül 
ma a következő ujabb részleteket közölhetjük. 

Az elsikkasztott összeg korántsem oly 
csekély, mint azt az első pillanatban hitték, 
a nagyobbára késedelmi kamatokon kivül a 
szerdaán tartott folytatólagos vizsgálat már 
nagyobb dolgokat tüntetett ki, igy kétségte- 
lenné vált, hogy nemcsak a késedelmi kama- 
toknál, de a befizetett adóknál is irt be az 
adózók könyvecskéibe nagyobb összeget, mint 
a pénztári könyvbe s a különbözetet saját 
czéljaira forditotta. 

Ezenkivül nagyobb tételeken is fedez- 
tek föl, igy a takarékpénztárnál elhelyezve 
egy 500 koronás tétel szerepel, ezt egészen 
elköltötte, egyik ügyvéd barátja adókönyvé- 
nek több lapja egészen ki van tépve s igya 
befizetés nem igazolható. 

A sikkosztást egész könnyel végezhette, 
mert semminemü ellenörzés alatt nem állott. 
Ö ugyanis városi ellenőr volt. Itt azonban 
az a rosz beosztás van, hogy a városi pénz- 
tárnokot nem az ellenőr konirolirozza. ha- 
nem egyik adótiszt számfejti a kifizetendő 
tételeket, az ellenőr pedig egész önállóan és 
mondhatni minden ellenőrzésnélkül kezeli a 
városi adópénztárt. Egyik városi közgyülésen 
szóba is jött, hogy ez igy nem helyes. El is 
lett határozva egy külön adópénztárunk és 
ellenőri állás rendszeresitése, ez azonban el- 
maradt mint Vásárhelyen sok egyéb : a pénz- 
hiány miatt. 

Reméljük, ez az eset befogja bizonyi- 
tani, hogy a pénzkezelés igy semmit nem ér. 

Vass Árpád, a sikkasztó ellenőr szom- 
bat este eltávozott lakásáról, azóta hogy mi 
történt vele, senki sem tudja. Vannak, a kik 
biztosra veszik, hogy őngyilkos lett, több 
körülmény azonban arra mutat, hogy kül- 
földre utazott. 

A polgármester a bünvádi följelentést 
megtette ellene, a kir. törvényszék pedig 
köröző levelet bocsátott ki, kaucziója és 
vagyonára elrendelte a birói zárt. 

Vass Árpád egyike volt a társadalom 
kedvelt tagjainak s igy esete érthető sensá- 
tiót keltett és széles körben sajnálják. 

IRODALOM. 

Kérelem. 

F. évi junius közepén az intéző-bizottság 
nevében szétküldöttem az előfizetési felhivásokat 
néhai Végh Mátyás fogarasi áll. polg. és felsőke- 
reskedelmi iskolai igazgatónak hatrahagyott köl- 
teményeire - egy példány előfizetési ára 2 kor. 
Minthogy ezek nagyrésze a kitüzött határidőre 
még nem érkezett vissza - az abban jelzett ne- 
mes czélt ismételten szives pártfogásba ajánlva 
- ezen uton kérem fel néhai Végh Mátyás kar- 
társait, tisztelőit, baraátait és volt tanitványait, 
sziveskedjenek az iveket vagy az előfizetési ösz- 
szegeket minél előbb czimemre elküldeni, hogy a 
további munkálatok fennakadást ne szenvedjenek. 
Fogaras, 1900. julius 19-én. Grósz Frigyes felső- 
ker. isk. tanár. 

Városi közgyülés Marosvásár- 
helyt. 

; - julius 18. 

Kedden jul. 17-én közgyülés volt. A 
gyülésre a bizottsági tagok nagy számban 
jelentek meg s tárgysorozatában több igen 
érdekes pont volt. IÍgy első sorban az 1897 
-98 és 99 ik évi zárszámadások és ezzel 
kapcsolatban a vagyon leltár és városgaz- 
dai számadások elfogadása. Hosszas szenve- 
délyes vitát provokált ez az ügy, a melyben 
megvillantak a politikai és személyi harczok 
fegyverei is, s végül is ujra csak azt hatá- 
rozták, a mit ez ügyben már nem egyszer, 
hogy bizottságot küldenek a vagyoni állapot és 
számadások megvizsgálására, s a mennyiben 
szükségesnek mutatkozik miniszteri biztos 
kiküldését fogja kérelmezni. Az ellenzék erős 
rohammal indult a harcznak, sajnos azonban 
a tüzpróbát nem állotta ki s a számra ke- 
vesebb kormánypárt dominálta a helyzetet. 

A számadás visszautasitása után a tárgy- 
sorozat többi pontjai gyors egymásutánban 
jártak le. Igy elhatározták, hogy a város főbb 
utczáin a mostani kövezetü járda helyett 
aszfaltot rakatnak s az onnan felkerülő kö- 
vekkel a mellékutczákat s igy első sorban a 
Szent-Miklós-uteza napoldali sorát kövezik 
ki, erre vonatkozólag szabályrendeletet foga- 
dott el a közgyülés. 

A kerékpáradó és a fekvő ingatlanokát- 
irása után fizetendő dijra vonatkozólag ké- 
szitett városi javaslatot elutasitotta a köz- 

igen becses szolgálatot, de nagy hasznára 
válnak vele a történet irásnak is. 

A müvet Tagányi Károly, dr. Réthy 
László és saját kutatása és adat gyüjtése 
alapján irta: Kádár József. 

Kádár József neve a történet irással és 
adatgyüjtéssel foglalkozók előtt köztisztelet- 
ben áll. 

Fáradságot nem ismerő férfiu ő, ki 
sokszor a megoldhatatlannak tetsző felada- 
tokkal is megtudott küzdeni. 

Szolnok-Doboka vármegye rendkivül so- 
kat köszönhet e puritán életü, hangya szor- 
galmu tudós férfiunak, ki felkutatja a vár- 
megye multját. megismerteti a jelen kor nem- 
zedékével annak történeti adalékait, historiai 
emlékeit; kiválóbb szereplőit. Különös becs- 

csel azért bir ez a munka az egész ország 

előtt, mert uttörő mi. 

Vármegyéink egy-kettő kivételével ke- 

veset törődnek történetük multjával, emlé- 
keivel, csak a jelennek élnek és legfőkép a 
pártpolitikának áldoznak. 

Annál inkább kell megbecsülnünk egy 
ilyen munkát, mely a nehéz viszonyok da- 
czára példát mutat arra, hogy mi volna tu- 

lajdonképen a kötelessége minden várme- 

gyének ? 
Kötelessége volna megyéjének monog- 

rafiáját igy leirni és kinyomatni, a mint ezt 
Szolnok-Dobokavármegye teszi. 

Az is igaz, hogy nem minden várme- 
gyében találkozik egy második Kádár József 
tanár, a ki önzetlenül, egész lelkesedéssel, 
kicsinylés és közöny által el nem lankasztva, 
csaknem egy negyed századra menő tanul- 
mányt és buvárkodó munkát szenteljen a vár- 
megye történetének. 

Ő már a nyolczvanas évek elején kiadta 
a deési ev. ref egyház történetét. Összegyüj- 
tötte s 1889 ben a deési orsz. kiállitás em- 
lékére fény-nyomatu képekkel illusztrálva 

kiadta a Szolnok Dobokamegye nevezetessé- 
geit. Leirta és kiadta a magyar önvédelmi 
harcznak a megyére tartozó részléteit. 

Tanügyi monografiája oly nagyszabásu 
értékes munka, milyen a magyar haza 
egyetlen vármegyéjének sincsen. 

Ez a mü a milleniumra jelent meg s 
azóta a vármegye községének részletes tör- 
ténete megirásával foglalkozik. Ezzel is már 
annyira készen van, hogy az első kötet nyom 
tatásban is megjelent. 

Nem ismerjük a sajtó alá kerülő munka 
terjedelmét és technikai beosztását, de egyet 
látu ik és tapasztalunk. Ez az, hogy a megye 
községekben nagyon gazdag, a mennyiben 
az ,A. B. C." első négy betüjére 98 köz- 
ség esik. Ha ezt alapul vesszük, tisztában 
lehetünk azzal, hogy legalább is 6 kötetre 
fog az egész munka terjedni, suly számra 
közel tizenphárom kilót fog nyomni, tehát 
fel akkora lesz, mint a magyar nemzet köz- 
gazdasági viszonyairól Szterényi József által, 
a milleniumi kiállitás alkalmából irt s a ke- 
reskedelemügyi m. kir. miniszter által kiadott 
nagyszabásu monográfia. E mellett a kiálli- 
tás mellett legálább 3500 lapra fog terjedni 
az egész mü. 

Már most ha elgondoljuk, hogy néha, 
egy-egy oldalon levő két három sornyi ada- 
lék tisztába hozatala okáért heteken keresz- 
tül kell kutatatni, sokszor vagy utazni, vagy 
levelezni, elképzelhetjük azt a sipyphusi 
munkát, a melyet Kádár Józef és lelkes 
munka társai kifejtettek 

Az előszóban olvassuk, hogy a munka 
telosztás mikép nyert e nagyszabásu münél 
megoldást. A községek birtokosaira tartozó 
adalékok össze gyüjtésével Tagányi Károly, 
Réthy László, Kádár József foglalkozott. Ez 
utóbbi rendezte sajtó alá. 

A községek hely és néprajza, a lakos- 
ság foglalkozása, egyházak, iskolák törté- 

nelme, a közgazdasági és közmüvelődési vi- 
szonyok, statisztika, szóval minden más adat 
szerzője és irója Kádár József, ki egyuttal 
az egész mü szerkesztését és javitását rész- 
ben egyedül, részben a monographia titkára 
Biró Antal vármegyei főszámvevő segélyével 
végezte. 

Ezt igy egy lélegzet vételre leirni és 
elmondani könnyü, a ki hasonló munkával 
foglalkozott, tudja, hogy megcsinálni mily 
nehéz. Nem csak idő, kedv és türelem, de 
óriási lelki erő is kivántatik hozzá. 

Hogy ez a lelki arő a kivitelnél nem 
lankadott el. azt Kádár József szivósságának, 
e téren edzett munka képességének tulajdo- 
nithatjuk. 

Más részt tulajdonithatjuk első sorban 
a vármegye jó szellemének, Bornemissza 
Károly báró főispánnak, ki ott volt és elől 
járt mindenütt, a hol nagy volt az akadály 
melyet le kellett küzdeni, elől járt ott, a hol 
nehéz feladatokat kellett megoldani. 

Az „Ellenzék" f. é. márczius 6-án meg- 
jelent számában tüzetesen ismertettük azt a 
fáradságot nem ismerő páratlan munkásságot 
melyet a főispán e mü össze állitása körül 
kifejtett. Ez magyarázza meg a sikert, mert 
a főispán előljáró buzgó müködése nélkül 
ez az örök becsü mü ily tökéletes alakban 
bizony soha sem láthatott volna napvilágot. 

Ki kellene, hogy terjeszkedjünk a mü 
részleteire is. Ámde akkor egy 564 oldalra 
terjedő munkának egy nagyrészét, mint tör- 
téneti becsü anyagot kellene ismertetnünk. 
Erre azonban terünk nincsen. Meg kell elé- 
gedjünk az összeállitás körvonalainak általá- 
nos ismertetésével. 

Minden község történelmi adatai kelet- 
kezése idejétől kezdve össze vannak gyüjtve 
és fel vannak dolgozva. A községeket alapi- 
tók, azokban élt és élő birtokosok, szerepet 
betöltött és betöltő egyének müködési adatai, 
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ELLENZ ÉK. 
Kolozsvár, 1900. 

gyülés. A kolozsvári néprajzi muzeum, a 
Munkácsy-alap és a tüdőbetegek sanatoriuma 
részére alapitványt nem tehetett vagyonhiány 
miatt. Volt két választás is, a mikor városi 
mértékhitelesítővé Vikol Bogdán, városgaz- 
dává id. Hints Sándort választották meg. 

SZINHÁZ. 
Szezon vége Marosvásárhelyt. 

Miut tudósitónk irja, 
Krecsányi Ignácz a szegedi szinház igaz- 

gatója kitünő társulatával hétfőn este fejezte be 
Marosvásárhelyen 10 hetes nyári saisonját. Az 
idei műsor dolgában nagyon változatos volt. A 
szini irodalom ujdonságai, remekei kerültek szinre. 
A szinpártolás is elég változatos volt, mondhatni 
gyenge s Krecsányi ez évben is csalódottan távo- 
zott el a székelyek fővárosábol. Az utolsó két 
előadáson Márkus Emilia a budapesti nemzeti 
szinház kiváló művésznője is föllépett és pedig 
vasárnap „Romeo és Julia", hétfön „Francillon"- 
ban, fellépéseivel persze nagy sikert aratott. A 
társulat igen jó erőkkel rendelkezik, a vidéken 
ennél jobbat találni alig lehet és igy méltán szá- 
mithat uj állomás helyén Hódmező Vásárhelyen 
a közőnség fokozott pártfogására. A vásárhelyiek 
jövő évre is őszinte örömmel várják. 

Panasz a kanikulára. 

- jul. 20. 
Szerkesztő ur kánikulában 
Csak a szezon a nagy halott, 

De boldog minden más halandó, 

A ki szabadságot kapott. 

Egyik utazik el Párisba, 

Más járja a tengereket, 

Én szaladgálok hirek után 

És faragom a rimeket ! 

Údülni megy egész világ most, 
Mert az egészség drága kincs, - 
Én keresek hirt csak, - holott 

A hirnek, hire hamva sincs ! 

E kánikulai melegben, 

MINDENFÉLE. 
Kolozsvár, julius 20. 

- Biró Béla, apátplébános tegnap- 
előtt Előpatakra utazott, a hol a fürdőt már 
évek óta rendesen és nagy sikerrel használja. 
A plébános három hetet szándékozik a für- 
dőn tölteni, mely idő alatt a hivatali teen- 
dőit Neurihrer Ődön első káplán végzi. 

- Br. Szentkereszthy Zsigmond, 
a kolozsvári kir. törvényszék elnöke, mint 
B.-Hunyadról irják, a mult héten megvizs- 
gálta az ottani járásbiróság ügymenetét és 
kezelését. Az elnök a legnagyobb kitartással 
kiterjeszkedett a legapróbb részletekre is és 
megelégedését nyilvánitotta a tapasztaltak 
felett. 

- Személyi hir. Szacsvay Imre a 
budapesti Nemzeti Szinház tragikusa három 
napig Kolozsvárt időzik, hová minden évben 
el szokott jönni, hogy a temetőben fia sirját 
fölkeresse. 

- Közigazgatási tanfolyam Ko- 
lozsvárt. Emiltettük az Ellenzék julius 7-en 
megjelent szamában, hogy az erdélyi részek 
ben Kolozsvárt és Marosvásárhelyt közigaz- 
gatási tanfolyamokat rendeznek be. A tan- 
folyamok egy évre terjednek és szeptember 
1-én veszik kezdetüket s 10 hónapig tartanak. 

Idei szeptember 1-én Kolozsvárt már 
megkezdődik a tanfolyam. E tárgyban a kor- 
mány részéről, az egyes városokban a szer- 
vezés keresztül vitelére leküldött kormány- 
biztos, Ruffy Pál orsz. gyülési képviselő Ko- 
lozsvárt járt s a szervezés dogában a tár- 
gyalásokat megkezdette. 

A szervezés érdekében a vármegye ré- 
széről a tanácskozásban részt vettek: Gróf 
Lázár István alispán, Csiszér Gyula megyei 
főjegyző. A tervezet szerint 35-40 növen- 
dék vétetnék fel a tanfolvamok ama tantár 
gyai megtanulására, a melyeket az Ellenzék 
jul 7. számában már közöltünk. 

A szükebb körü bizottság tárgyalt a 

Julius 20. 

kénytelen nagy kötséggel az idogen vál- 
lalkozó hibáit helyre hozatni. ' 

- Lőgyakorlatok. A kolozsvári 
51-ik gyalogezred és a 23-ik vadászzászlóalj 
a Szentgyörgyhegyi és Morgó nevü határ- 
részek közelében, az ugynevezett Fenatiele- 
Satului határrészben, csütörtökön, f. hó 26-án 
reggel 6 órátol delután 5 óráig, továbbá a 
Plecska völgy közelében, attól nyugatra, f. 
évi augusztus hó 1-én (szerdán) reggel 6 
órától délután 4 óráig éles töltényekkel nagy 
távolságra lövési gyakorlatot fognak tartani. 

Figyelmeztetünk mindenkit, hogy a jel- 
zett napon a nevezett határrészekben és 
azok közelében ne tartózkodjék, vagy ott ne 
közlekedjék, mert ellenesetben, ha a felál- litandó katonai őrszemek daczára is ott 
közlekednék vagy tartózkodnék és véletler ül 
szerencsétlenség éri, azt 
tulajdonitar i. 

- Választók 
Mór helyettes polgármesier a következő hir- 
dötményt bocsatotta ki: Az országgyülési 
képviselő választók 1901.évi ideiglenes név- 
jegyzékei ellen beadott felszólalások 
központi választmányunk ez évi julius 
14-én tartott ülésében határozván. e hatá- rozatok az 1899 XV. t. cz. 148. Sa értel- mében ez evi julius hó 20 átol 30 áig a 
polgármesteri hivatalban közszemlére kitétet nek. Mely körülmény az érdekelteknek azzal 
a hozzáadással hozatik tudomására, 
a központi vátasztmány határozatait a fent jelzett időben és hivatalban a hivatalos órák 
alatt bárki megtekintheti s azok ellen ez évi Julius hó 30-ig a kir. Curiához intézett 
fellebezést lehet beadni. A felebbezés a központi választmány elnökéhez irásban 
nyujtandó be s ahhoz uj bizonyitékok is 
mellékelhetők 

- Az Erdélyi Gazdasági Egylet 
és Darányi. Mai postával a következő le- 
velet vettük egyik előkelő mezőségi nagy bir- 
birtokostól : 

Tisz elt Szerkesztő Ur! 
Darányi Ignácz földmüvelésügyi minisz- 

ter ellen a már ismert oldalról intézett 

magának fogja 

figyelmébe. Dr. Nagy 

felett 

hó 

hogy 

tényleg károsak-ó a magyar gazdasági 
életre és ezért méltán érik azok a vá- 
dak, a melyekkel bizonyos oldalról illették. 

Ugy tudom, az Erdélyi Gazdasági Egy- 
let a napokban választmányi ülést tart. Ám 
semmi nyomát nem látom annak, hogy ezt 
a kérdést napirendre hozná s abban állást 
kivánna foglalni. Már pedig mi erdélyrészi 
gazdák nagyon jól tudjuk, hogy mivel tar- 
tozunk a Darányi miniszter gazdasági mükö- 
désének s azt is tudjuk, hogy mint az 
erdélyi gazdák érdekeinek hivatott kép- 
viselete: az Erdélyi Gazdasági Egylet 
köteles volna szavát hallatni ebben a 
dologban. 

Nem hiszem, hogy valamelyes maga- 
sabb, vagy rejtettebb politikai momen- 
tumok játszanak szerepet abban, hogy az 
egylet mélységesen hallgat erről a jelen- 
tős kérdésről, de nekem legalább az a 
véleményem, hogy ebben a kérdésben az 
ilynemü politikai momentumoknak az egy- 
let annál kevésbbé hódolhat meg, mert az 
egylet tartozik azzal az őszinteséggel a 
gazdaközönséggel szemben, hogy nyilan 
lépjen ki és foglaljon állást jobb meggyő- 
zödése szerint. 

Elvárjuk, hogy az egylet mihamarább 
megteszi ezt a lépést s ezzel a gazda- 
közönséggel szemben megillető köteles- 
ségét teljesiteni fogja. 

Egy nagybirtokos. 

- Bálneologiai kirándulás. Az 
E. K. E. balneologiai szakosztályának tagjai 
a nyár folrvamán az összes erdélyi fürdőket 
megfogják látogatni, hogy tapasztalataikról a 
szakosztálynak és illetve a belügyminiszteri- 
umban alakitott fürdőtanácsnak jelentést 
tegyenek. Az első-ilyen kirándulás most va- 
sárnap lesz Előpatak fürdőre. 

- Uj E. K. E.-tagok. A nagy-enyedi 
szépen lefolyt közgyülés alkalmából mintegy 50 

nek. 

tekkel azonban csak ugy lehet elönyösen használni a népnek, ha a vezetők a szövet- 
kezetek hálózatát, szövevényeit, alkalmazásá- 
nak módját és előnyeit tüzetesen ismerik. A 
községekben a szövetkezetek szálainak gócz- 
pontját a tanitó, a lelkész és a körjegyző 
tartja a kezében. Ezek képezik a faluintérő 
férfiait. Ezek közül a kolozsvári theologiai 
intézet hallgatói, tehát a leendő református 
papok, valamint a kolozsvári tanitóképző-in- 
tézet nővendékei rendszeres kiképzésben ré- 
szesültek Orbók Mór igazgató részéről. Ezentul 
a leendő körjegyzők is kifognak képeztetni a 
hitel szövetkezetek szervezetéről és igy a a községek intézői Kolozsvárt e fontos tár- sadalmi szervezetről alapos kiképzést nyer- 

Az E. K. E. közgyüléséhez. Az EKE 
közgyüléséről hozott tudósitásunkból az ujonan választott választmányi tagok névsorából tévedés- ből kimaradt a választmánynak egyik legbuzgóbb s legtevékenyebb tagja : Vuchetieh Sándor kir. posta- távirda igazgató, a kit a közgyülés ez al- 
kalommal nemcsak egyhangulag s lelkesedéssel 
megválasztott, hanem buzgó érdeklődéseért egy- 
szersmind kőszönetet is szavazott neki. 

- Petróleumforrás Magyaror- 
szágon Homonnáról jelentik, hogy a gali- 
cziai határtól mintegy negyven kilóu éternyire, 
Izbugya-Radványban bőséges petroleumfor- 
rásra akadtak. 

- Szolnok-Dobokamegyei köz- 
ségek története. A szolnok-dobokamegyei 
monografiának most megjelent kötetében a 
következő községek leirása fordul ele. 

Alparét, Ambrus, Antos, Apanagyfalu, 
Aranyos-Szent-Miklós, Aszó, Árokalja, Ár- 
pástó, Bába, Babos, Bacza, Bagófalva vagy 
Mélypatak, Balázsszeg, Bálvávyosváralja, Bá - 
ványosvár, Bachuvatelke, Baton, Beke, Bé- 
lyegalja, Benete, Berencze, Berketelke, Beth- 
len, Bezdéd, Bicsu, Blenkemező, Blesény, 
Boda, Boérfalva, Boérpataka, Bogáttő, Bo- 
gáta (vagyar), Bogáta (oláh), Bo: eznyires, 
Borkut, Boroszló, Borszó (kis), Borszó (nagy), Borzás (magyar), Broszkut, Bööd. Bödön, 
Böktelek, Braczka, B assenfalva, Brébfalva, 
Brete (puszta), Bréte (szász), Bucskatelke, Budafalva, Búny (nag:), Bujdo-, Buza, Buza- 
mező, Büdöspaiaka, Csaba, Csabaujfalu, Csa- 
tán, Csáka, Csáki-Gorbó, Császári, Ceh, 
Csépántelke, Csernefalva, Csernek, Csicsó, 
Csicsóalja, Csicsó-Györgyfalva, Csicsó Hag - 
más, Csicsó-Keresztur, Csicsó-Mihályfalva, 
Csicsó Polyán, Csicsó Ujfalu, Csobánka (alsó), 
Csobánka (felső), Csoboló, Csókás, Csokmány, 
C ömény,. Csurány, Czege, Czegő (szász), 
Czente, Czika, Czoptelke, Dánpataka, Dar- 
vas, Deáki, Debreczen (kis), Debrek (kis), 
Debrek (1agy) Decse (magyar). 

A könyvben levő képek sorozata a kö- 
vetkező: 

Alparét keleti része, Apaffy fejedelem, 
Apanagyfalu keleti része, Babai szoros, Bál- 
ványos várhegy, Bálványosváraljai ref. tem- 
plom, Bálványosváraljai ref. temp. belseje, 
Bálvanyosváraljai ref. temp. ablaka, Baásta 

Abonyból küldte az alábbi sorokat. 
Nagyságos Kuszkó István Urnak Kolozsvárt. György, Berenczei gr. kel. templom, Bethleni 

ev. ref. templom, Bethlen nagyközség, Bü- Ugy értesültem, hogy Czetz János tábor- döspataki fürdő, Csáki-Gorbó Csáki Gorbói nok régi pajtásomnak, barátomnak - székely- ; . . e földimnek szándékoznak egy albumot küldeni. kustély bejarata, Csicsóvár romjá a Magurá- E czélra mellékelem saját arczképemet. val, Csicsóvár alatti malomkőbánya, Csicsó- 
Mircz 1846-49. honvéd őrnagytól van egy Vár I866-ban, Deési ev. ref. templom, Kő- czukor szelencze fából faragva - mit a bol- vár, Martinusai György harát, peáDebek fstadti fogságáb f tt s éd reki gr. kath. emplom agy-Debekreki ro- dogult Josefetadi fogságában faragott s édes mán népviselet, II Rakóezy Ferencz fejed. 

uj rendes tag lepett be az egyesületbe. Többen 
régi 30 forintos alapitványaikat kiegészitették 100 
frtra. Igy özv. Nedoroszték Jánosné egészitette 
ki néhai férje alapitványát 100 frtra és hasonló 
képen id. Zichy Nep. János Budapestről. 

- Album Czetz tábornoknak. 
Emiitést tett a kolozsvári orsz. történelmi 
ereklye muzeum arról, hogy Czetz tábornok 
részére a még élő öreg bajtársak kabinet 
fényképeiből egy albumot állit össze. Ez 
albumboz szükséges képek beküldésére felbi- 
vást tett közzé a muzeum. 

E felhivásnak nyomán a nagyidők egyik 
rendkivül kiváló és derék katonája jelent- 
kezett elsőnek, a ki ezelött 51-52 évvel 
mindig első volt a tüzben is. 

R. Antos János táborkari 

tanerők beosztása felett is. A vallás és köz- 
oktatásügyi adminisztrácziót Kozma Ferencz 
kir. tanácsos tanfelügyelő fogja előadni. A 
közgazdasági, hitelszövetkezet ügyi tantár- 
gyakat Orbók Mór igazgató. A tegnapi tár- 
gyalások fonalán a többi tárgyak előadására 
is kijelöltettek a tanerők. A kormány által a 
tanfolyamon részt vevők számára berende- 
zendő internátus és tápintézet ügyében ki- 
szállottak a Külmagyar-utczába, a tanitóképző- 
intézet internátusába. Ott a helyszinén Kozma 
Ferencz tanfelügyelő és Orbók Mór tanitó- 
képző-intézeti igazgatóval megbeszélték az 
internátus és tápintézet részleteit, irányadóul 
vévén a tanitóképezde mintaszerü berende- 
zését és kitünő ellátási rendszerét. 

- Vizvezeték és a csatornázási 
hibák Kolozsvárt. Kolozsvárt a középüle- 
tek épittetői előszeretettel nyargalnak fővá- 
rosi vállalkozók után és kikerülik a kolozs- 
vári szakértő vállalkozókat daczára annak, 
hogy a kormány egyenesen megrendeli azt, 
hogy a helyi szakértő vállalkozó ajánlatát 
kell elsősorban figyelembe venni. Érzékeny 
károkat csinál a kolozsvári gyárosoknak és 

Minden hir pihen csendesen. 

Csak én szaladok őrült modon 

És a mi nincsen azt lesem ! 

támadás sorra megszólaltatta az ország 
összes gazdasági egyleteit, s az érdekelt 
más gazda köröket. 

És ez nagyon is rendjén van igy, mert 
hát első sorban éppen ezek az egyletek 
és gazdakörök vannak hivatva véleményt 
nyilvánitani arról, hogy a magyar földmi- 
velésügynek ez idő szerint legfőbb inté- 
zője: Darányi miniszter az ő ismeretes 
párisi pohárkösztőjével rászolgált-e való- 
jában azokra a kiméletlen táma dásokra, 
melyekben a kereskedelem és pénzvilág 
legelterjedtebb sajtó organuma részesitette. 

És mindazok a szakegyletek, melyek 
első sorban vannak hivatva véleményt al- 
kolni maguknak a szakminiszter müködé- 
séről s az általa képviselt gazdaságipoli- 
tikai irányzatokról, s ha ezek az egyletek 
tüntető módon veszik védelmükbe a meg- 
támadott minisztert, akkor az ország köz- 
véleménye is tájékozást szerezhet magá- 
nak arról, hogy a Darányi gazdaságipoli- 

A szinháznál a házmester ur 

Olvas krajczáros lapokat, 
A szinházról, egy sort se tud 
Csak Kináról beszél sokat. 

És a hol egykor vig zaj lakott, 

Most csend van a haársak alatt, 

Intendáns, titkár, don és donna, 

Karmester, Kórus elszaladt. 

Unalmaban, - mert nincs betörés, 

A rendőrség zabot hegyez, 

Csirkefogó árnyas berekben, 
Népszinmühez nótát szerez. 

Főispán ur és polgármester 

Nyári sziesztát tartanak, 

S a komoly Tanács-teremben csupán 
Potrohos legyek donganak. 

alezredes 

Valahány egylet, - nő vagy ferfi - 
A fülét se mozditja meg, 
Öreg pok halót szöveget a 

anyámnak ajándékozta, ki azt élte végéig hasz- 
Porosodó akták felett. 

Ki tudja hol és merre járnak 
A tüzoltók a dalkörök ? 
Megdöbbentő e némaság, hisz 

A pletyka nyelve se pörög ! 

Szerkesztő ur az öngyilkosság 
Rém gondolata környekez, 

Mert minden forrás kiapadt már 

Honnan az ember hirt szerez 

Ám ha megfontolja a dolgot 

Kétségb esésre uincsen ok 
Mert sorsommal kibékülök ha 

Egy kis előleget kapok. 

Riporter. 

az épületek tulajdonosainak Alpár épitész 
mérnök, a ki ezuttal is, mint emlitettük, a 
felvőbb leányiskola vizvezeték és csatornázási 
berendezését egy pesti czégnek adta, a ko- 
lozsvári vállalkozókat meg se kérdezték. 

A főtéri r. k. egyház két palotájának 
vizvezetéki és csatornázási munkáját is fő- 
városi vállalkozóval végeztették. A felszere- 
lés ma már egészen tönkre ment. A Buda- 
pesten lakó vállalkozót többször felszólitotta 
az egyházközség a helyreállitásra. Nem is vá 
laszolt Egy csomó elképzelhető kellemetlenség 
után az egyház most egy helyi vállalkozóval 

tikai elvei hasznosak-e a magyar gazda- 
sági érdekekre nézve, vagy pedig a Pester 
Lloydnak van igaza, a mely kárhoztató 
itéletet mond a miniszter agrárpolitikai 
eszméiről ? 

Az erdélyi részek legnagyobb e remü 
szakegylete az Erdélyi Gazdasági Egylet 
ugylátszik még mindig nem látja elérke- 
zettnek az időt, vagy nem lát elég okot 
fennforogni arra nézve, hogy az erdélyi ré- 
szek gazdaközönségét ebben a nagyon is 
jelentős kérdésben tájékoztassa a felől, hogy 
a Darányi miniszter müködése és nézetei 

melyekkel a társadalomra, a nemzeti érzés 
ápolására, a magyar faj erősitésére befoly- 
tak, vagy melylyel a köznek s a hazának ár- 
tottak, időrendben fel vannak sorolva. 

A mint olvassa az ember a kötetet, az 
egyes községek multjáról lehull a lepel, régi 
századok eseményei és alakjai megjelennek 
szemeink előtt. Látjuk a jókat küzdeni a 
roszak ellen A világosság felcsillanását a sö- 

lalkozunk. tétség és árnyék ellen. Az eszmék és elvek 
küzdelmét, szemben a gonoszsággal és 
mánynyal. Tudósok, fejedelmek, országnagyok, 
hősök és szerepet betöltő emberek bölcsőit 
látjuk ringani a vármegye egy-egy elrejtett 
kis zugában. Rokonszenvvel kisérjük első 
lépéseiket, mig eltünnek a nagyviláz zajá- 
ban, csak azért, hogy kiemelkedjenek s az- 
tán pihenni többnyire ismét visszatérjenek 
az ősi fészekbe, hol a gyermekkori édes 
ábrándok emlékére épitnek benne valamit. 

Néha országos események hullámve- 
rései és csapásai vonulnak végig a várme- 
gyén. Ezekben a községek küzdelme, az in- 
tézők s a lakósság részvéte, áldozathozatala, 
szenvedése, néha együttérzése leirást talál a 
müben. 

Érdekes részlete az egyes községek 
történetének az a küzdelem, melyet a ma- 
gyarság az önfenntartásért folytatott. Néha 
évszázakig magára hagyatva egy-egy kőzség 
eloláhosodott. Később egy-egy erőteljesebb 
áramlat, néha egy-egy erős kar felszinre 
hozta a már-már fuldokló magyar elemet. 

A könyvben előforduló községek leisásá- 
ban minden benszülött szereplő, ha cselek- 
véseivel eredményes munkát végzett, névleg 
és csalekvése tüzetes ismertetésével van fel- 
emlitve és méltatva. 

Bátran mondhatjuk tehát, - hogy e 
szép kiállitásu, nagy mü Pántheona a vár- 
megye nagyjainak és a kőzéletben szerepet be- 
töltött egyéneinek. És alig van község, a mely- 

ár-í 

nek leirásában egy-két jelentékenyebb sze- 
replővel ne találkozzunk. 

Mindjárt a kötetben előforduló első köz- ségben, Alparét leirásában megtaláljuk, hogy 
ott született Ferencz József unitárius püspök. 

A további községekben a Bethlenek, 
Bá ffyak, Mikesek, Tormák, Wass grófok és 
sok-sok ezerre menő egyén szereplésének, a 
kőzéletre való befolyásának leirásával fog- 

Lapozgatva e könyvet, önként merült 
fel a kérdés, vajon az utódok azzal méltány- 
lással fogadják e eme monografiát, mely előd 
jeik müködése emlékét a jelen és jövő 
nemzedékeknek átadja, a milyen lelkese- 
déssel, kitartással és nagy buzgalommal dol- 
goztak azon Bornemissza Károly báró főis- 
pán előljárása mellett az összeállitó férfiak, 
kiknek e müködése valóban, méltó a vár- 
megye hálájára és az ország elismerésére. 

Szemlélő. 

Egy fiatal leány története. 
- Angol regény. - 

A Lauriszerzőjétől. 

Az ,Ellenzék" részére forditotta : AMICA. 

XX. 

(Folytatás.) (38) 

- Konstansz nem ílyen - folytatá 
Mercedes, de aztán, midőn valakinek nagy 
tehetsége van, a kisebb tulajdonságok szen- 
vedhetnek. Ő, ha kilép az ajtajából, tehetet- 
len. A vasutak hálózata megzavarja és nincs fogalma, hogy északról délre, vagy keletről nyugoltra, hogy juthasson És ő nem tud ugy utazni, hogy valami tévedést ne csi- náljon. 

Ő azt mondja, hogy sokkal könnyebb 
volna az indiai nádasok között megtalálni az 

utat, mint Londonnak az egyik részéről a 
másikhoz. Én felajánlottam, hogy megtani- 
tom; de ő azt mondja, hogynem tudja meg- 
tanulni. 

- Hogy van Konstansz? - kérdé az 
anyja. 

- Ő jól van. Midőn oda mentem, szor- 
galmasan dolgozott, egy festményét végezte 
be. Ő egy igazi müvész; a virágai oly ter- 
mészetesek, finom szinezetük oly tökéletesen 
van utánozva, hogy majdnem önkénytelenül 
nyujtottam ki a kezemet, hogy az előttem 
levő bokrétából egy liliomot kivegyek. A nap 
sütött és miután oly szép tiszta idő volt, reá 
beszéltem, hogy jöjjön ki velem a parkba és 
a saját mondja szerint beszélje el a törté- 
netét és e szép napnak a legszebb óráit an- 
nak a meghallgatásávai töltöttem. 

És minő következtetésre jutottál? 
kérdé az anyja. 

- Arra, hogy ez a legkegyetlenebb igaz- 
ságtalanság, mit valaha hallottam! válaszolá 
a leány tüzzel. 

Nekem is az 
mondá Madame Suarez. 
véleményen vagyunk. 

Későbben ugyanazon este, Madame 
Suarez és a leánya egyedül ültek a szalon- 
jukban. Az ablakok nyitva voltak, a csipke 
függönyök félre huzva és a friss levegő sza- 
badon ment be, a kertben levő virágok és 
az ablakok körül csüngő rózsák illatát be- 
vive. 

A kocsik távoli zőgését hallhatták és a 
Madame többször sohajtott, amint a nagy 
világ város ezerféle örömeire és élvezeteire 
gondolt; de Mercedes arra kérte, hogy egy 
csendes estét töltsenek együtt otthon, mert 
beszélni akar az anyjával és az anyja ámbár 

a véleményem - 
Őrülök, hogy egy 

nem szivesen, de a szokott kedves modorá- 
val beleegyezett. Most azonban Mercedes 
hajlandóbbnak látszott gondolataiba merülve 
hallgatagon ülni - mint beszélni. 

nálta. Kérdezem : hajlandó ezt az ereklye mu- 
zeum elfogadni? - ha igen, akkor szivesen 
elfogom küldeni. 

Történhető halálom esetén én is ugy fogok 
rendelkezni, hogy némely eredeti okmányokat 
hagynék a muzeum számára, ha jónak méltóz- 
tatik látni. Fogadja Nagyságod kitünő tisztele- 
tem őszinte nyilvánitását. 

Abony, 1900. jul. 18. 

Antos János. 
Az ereklye muzeum egy szép levélben kö- 

szönte meg a nagy idők daliájának szép ajánla- 
tát s kérte a tárgynak beküldését. 

- HBitelszövetkezetek ismerete. 
Községek szorgalmas népének boldogulási 
alapja manapság a szövetkezet. Szöveikeze- 

II. Rákóczy György fejed., Szent László, a 
mint megszabadítja Kerlésen a nagyváradi 
püspök leányát, Szent László denárjai. 

Családi czimerek: Apanagyfalvi Apaffy- 
család czimere, Sászczegoi Baloghcs. czi- 
mere, Pelsőczy Bebek-cs. czimere, Bethleni 
gr. Bethlen-cs. cezimere, Zabolai Mikes-cs. 
czimere, Szászezskői Nagy-cs. ezimere, Csebi 
Pogány-cs. czimere, Aranymezei Rav sz-cs. 
czimere, Farczádi Simó cs. czimere, Deés- 
falvi Simon-cs. czimere, Csicsópojáni Ster- 
család czimere, Csicsókereszturi Torma-cs. 
czimere, Czegei és Szentegyedi Wass-család 
czimere. 

A müről részletes megemlékezést közöl 
lapunk mai tárczája. 

- Mercedes, én azt 
te beszélni kivántál velem ? 

- Igen, mama - mondá végre Mer- 
cedes. De azt tettem, amit rendesen szoktam 
tenni - előbb gondolkoztam. 

- Akkor valami jót reménylbetünk - 
jegyzi meg az anyja nevetve. Mi az ami 
annyira elfoglal? 

- Konstansz - válaszolja Mercedes. 
Nem tudom étet elfelejteni. Ö róla kivánok 
mamával beszélni. Mily kegyetlenül bántak 
velel Én azt gondoltam, hogy egy ilyen or- 
szágban, amilyen ez, ilyen nagy igazságta- 
lanságot elkövetni teljes lehetetlenség. Nem 
tudom elképzelni, hogy az emberek miért 
tnem támadnak fel ellene. 

- Az emberek ritkán lázadnak fel 
valami ellen, ha az a saját érdeküket nem 
bántja - mondá az anyja. Szomoru és 
szánalmas dolog, hogy ilyen igazságtalanság 
megtörténhetik és mi még sem tudunk Kons- 
tanszon segiteni. 

- Én nem vagyok arról olyan bizo- 
nyos - válaszolá Mercedes. Konstansz meg 
van győződve arról, hogy a sir Cyril végren- 
delete Broomban létezik és ámbár e meg- 
győződését nem tudja indokolni, mindazon- 
által szentül hiszi, hogy az ott van. Ez a 
hit kiegészitő része a természetének, az éle- 
tének és önmagának. 

- Lehet, hogy neki igaza van, mondá 
az anyja. Ő a végrendeletről álmodik, foly- 
tatá Mercedes - mindig ugyanazt álmod- 
ja, hogy egy idegen jön hozzá megmondani, 
hogy a végrendeletet megtalálták. Mama, ez 
különös, nemde ? 

- Nem, én nem gondolom annak. Az 
a tény, hogy a végrendelet elveszett, olyan 
mély benyomást tett reá, hogy még alvás 
közben sem tudja azt elfelejteni. 

- Ez valószinü magyarázat - mon- 
dá Mercedes. - Azonban én mégis hajlan- 
dó vagyok vele együtt azt hinni, hogy a 

gondoltam, hogy végrendelet megvan. Az ő hite olyan tánto- 
rithatlan és komoly, hogy engem is meggyö- 
zött róla. 

Madam Suarez csudálkozással nézett fel. 
- Mercedes, te is azt hiszed, hogy a 

szegény sir Cyril hagyott végrendeletet és 
hogy az Broomban van? 

- Igen mama - egész szivemmel - 
a komoly válasz. 
- Akkor miképpen magyarázod meg, 

hogy az nem került elő? - Ugy látszik, 
hogy minden kigondolható helyen keresték. 
Lady Laurayne is segitségükre volt: a Viká- 
rius, az ügyved, Konstansz maga és a kik 
érdeklödtek, mindnyájuknak szabadságukban 
volt keresni azt ott, a hol akarták; senkit 
sem tartoztattak vissza. Ha sir Cyril hanyag 
gondatlansággal tette volna el, meg kellett 
volna, hogy találják, annyi szemnek nem 
kerülhette volna el a figyelmét. 

Nekem az a véleményem, hogy sir 
Cyril saját maga semmisitette meg. 

- Mama, nem gondolja lehetségesnek, 
hogy más valaki semmisitette meg ? kérdé 
Mercedes. 

- Nem édesem. Olyan gongolat soha 
sem jutott eszembe. Ki lett volna oly go- 
posz cselekedetre képes? 

- Éppen ez a kérdés, hogy ki tehet- 
te? Én csupán csak sugalmazom. Lrhet, hogy 
megsemmisitették vagy elrejtették. Konstansz 
azt gondoj", hogy olyan helyre van elrejt- 
ve, melyet l hetetlen megalálni. 

- D9 édesem, ki altal? Ki merészel 
né olyan koczkáztatásnak tenni ki magát? 
Te tudod, hogy ez komoly dolog. 

- Némely emberek nem számitják azt 
a veszélyt, melynek kiteszik magukat, midőn 
ragy nyereségre számitanak. De mama, nem 
tartod valószinünek, hogy a Sir Cyril vég- 
rendelete Broomban még mindig meg van? 

(Folytatása következik.) 

volt 



Kolozsvár 1900. ELLENZÉK. Julius 20. 

- A herczegprimás és a czigány- 
primás. Vaszary Kolos herczegprimás a 
meleg nyári hónapokat rendesen balaton- 
füredi csinos villájában tölti. A biboros főpap 
ezidő szerint a legjobb egészségnek örvend 
és igen jó szinben van. A herczegprimás 

Balatonfüred legnépszerübb vendégei közé 
tartozik. Reggelenként gyakran látható Kohl 

Medárd titkára kiséretében sétálgatni a kies 
Balaton partján. A herczegprimásról köz- 
tudomásu dolog, hogy nagyon kedveli a 

zenét és különösen szereti a magyar nép- 
dalokat. A napokban egy estére meghivta 
Kis Jancsi czigányprimást és zenekarát, a kik 

aztán a herczegprimásnak több szép dalt 

játsztak el, igy például: Cserebogár, sárga 

cserebogár, Repülj fecském, Beh sok falut, 
beh sok pusztát bejártam, Kétszer nyilik az 

akáczfa virága, Piros az én kendőm, lobog 
is, Ki tanyája ez a nyárfás? stb. Szép 
játékáért a biboros főpap megdicsérte a 
czigányprimást. 

- Magyarország komlótermése- 
nek állapota 1900. julius hó 17-én. 
(A komlótermelési szaktanár jelentése.) Az 
erdélyi részekben - a legnagyobb termő 
területen általában jól fejlődött a komló. 
Erős a növése, sok oldalhajtásokkal bir, a 
korai már virit, a késői is bimbódzik helyen- 
ként. Kevés helyről jelentenek gyenge fejlő- 
dést a tavaszi rossz időjárás miatt, helyen- 
ként esőre volna szükség! Kártételek nem 
igen voltak, pár termelő a bolha fellépéséről 
panaszkodik, másoknál a penész lépett fel, 
s egy esetben a jégvihar verte tönkre a 
komlót. Nagyobbára kat. holdanként 410 kgr. 
toboz termést remélnek, de más helyen 
5-6 at. sőt egy-két helyen 8-10 at. várnak, 
azokban a kertekben pedig, a hol valami 
baj volt, 2-25 d. a reménység. 

- Toskana seprőczirok-termesz- 
tése. Toskana seprő-czirok-termése kereken 
500 kocsirakományt tett ki, melynek nagyobb 
része seprőnek feldolgozva Angolországba és 
Egyptomba, a maradék rész pedig Svájczba, 
Németországba és Ausztriába vitetett ki. Egy 
kocsirakományra 70 d.-t számíitva, 1 a 5200- 
5500 csomagot tartalmaz. Az ára 1000 cso- 
monként a szakáll hossza. minősége és szine 
szerint 9, 9 és fél 10 lira. Márczius és áp- 
rilisban, ha a készletek megcsappanak, az 
ára 1000 csomónkét néha 14 lirára is fel- 
szökik. A seprőczirok kivitele 1899-ben kö- 
rülbelül 2 millió frankot tett ki. A czirok ter- 
mesztésének 1910-ban még nagyobb mérv- 
ben való felkarolását tervezik, miután Tos- 
kana termése a cziroknak - Magyarország 
némi kisérletezését kivéve - kizárólagos ter- 
mőhelye, a szükséglet fedezésére nem elég- 
séges. A czirok szakállán kivül még évente 
25-80 kocsirakomány magot visznek ki. A 
czirok mag főkereskedelmi helye Brozzi piacza 
Flőrenz mellett. 

- Komlótermelési előadások. A 
földmivelésügyi kormány ez év augusztus 
havában az algyógyi főidmives iskolán az 
erdélyrészi néptanitók részére mezőgazdasá- 
gi tanfolyamot rendez, mely alkalomból el- 
rendelte a kolozsvári komlótermelési vándor 
tanárnak - tekintettel arra, hogy e haza- 
részben a komlótermelés elterjedtségénél 
fogva a néptanitókra is fontos - hogy e 

szakmából a fent emlitett tanfolyamon pár 
napon át előadást tartson. 

- Egy hektőliter bor egy szőlő- 
tőről. A bibliában meg van irva, hogy Anak 
fiai. kiket Mózes Kanaán főldjének megszem- 

lélésére küldött, olyan nagy szőlőfürtöt ta- 

láltak taz Eskot völgyében, hogy rudra akaszt- 

va ket en alig birták hazavinni a vállukon. 

Erre emlékeztet az az óriási szőlőtő, mely- 
ről Kunszt János a következőket közli a 
Kert uj füzetében : 

1899. évi oktober 15-én idősb Vitális 
József lóbányai földbirtokos meghitt szüret- 
re. Lonyabánya hegyektől övezett kis falu, 
Losoncztól a vasuton félórányira. Megérkez- 
vén, nagy meglepetés várakozott reám. Az 
ut felől a ház elöt levő talán nem is egy 
méter széles, azonban 15-18 méter hosszu 
kertben vagy öt szőlötőke van. Ezek között 
a negyedik mintegy huszonkté éves, a főld 
szine felett, látszik, lefürészelték, mert vala- 
mikor elfagyott, azonban a törül öt oly haj- 
tást növesztett, melyek egészen a háztetőig 
tiz méter szélességhen terjeszkednek szét. 
Erről az egy tőkéről, az ez évi szüreten 
2242 fürt szölőt metszettek le, három fürt 
még rajta maradt, véletlenül, vagy észre nem 
vették -s az összesen 142 kilót nyomott és 
egy hektoliter bort szürtek belöle. Bizony, 
nem hittem volna, ha személyesen meg nem 
győződtem volna róla, s ily unikumot emlé- 
kezett okáért méltó feljegyezni, mint felje- 
gyezve találjuk a bibliában a rudon vitt 
szőlőfürtöt is. 

- A madridi csodagyermek. Egész 
Madrid egy Pedito Ariola nevü fiucskáról 
beszél most, ki zsenge kora daczára máris 
valóságos kis zongoramüvész. Második Mozart- 
nak nevezik a spanyolok. Parányi kezei hi- 
hetetlen gyorsasággal és ügyességgel futnak 
végig a billentyükön. A királyné is látni 
akarta a mesebeli müvész-csemetét és meg- 
hivta őt egy kis udvari ünnepélyre. A kis 

hős, mint aki értékét ismeri, cseppet sem 
jött zavarba fényes közönség előtt, hanem 
büszke öntudattal mutatta be müvészetét. 
Csak amikor édességekkel kinálgatták, vesz- 
tette el férfias higgadtságát és oly hirtelen 
kapkodott a pompás falatok után, hogy nad- 
rágja lecsuszott. A „kinos" jelenetnek a ki- 

rálynő vetett véget, ki sajátkezüleg segitett 
a kis müvésznek toalettjét rendbe hozni. 

- Köszönöm, - csacsogott a kis mü- 

vész nyugodtan - nagyon szép vagy, de 
hol van a koronád? 

A királyaő megigérte a „kis Mozart" 
anyjának, hogy gondoskodik gyermeke művé- 
szi kiképzeséről, hogy valamikor igazi Mo- 
zart váljék belőle. 

- Takarékoskodó nők Franczia 
országban. Francziaországban azelött nem 
volt jogzuk az asszonyoknak ahhoz, hogy 
pénzt tegyenek be a takarékpénztárba. Csak 
1881. április 9-én lépet életbe az a törvény 
amely megengedte nekik, hogy ezentul a 
maguk nevére is adhatnak betéteket a taka- 
rék pénztárba. Amig kezdetben sokkal na- 
gyobb volt azoknak az asszonyoknak a szá- 
ma, akik a férj tudtával szereztek maguknak 
takarékpénztári könyvet, késöbb ez a hely- 
zet csakhamar megváltozott, ugy hogy most 
már az asszonyoknak a három ötödrésze 
a férje tudtán kivül takarékoskodik. 1893 
deczember hó 31-én a nyilvános takarékpénz- 
tárakban 3.117,896,588 frank volt elhelyez- 
ve. Száz betevő közül 47 asszony volt és 
száz frank közül 47,71 frank az asszonyoké 
1894-ben már az is megtörtént, hogy a nők 
könyvecskéi nagyobb számban voltak már 
mint a férfiaké, 241.873 volt 2839,848 ellené- 
ben. A 241.855 nő közül 30.253 olyan asz- 
szony volt, aki férje fenhatósága alatt állott 
48,410 pedig olyan asszony, a ki a törvény 
szerint maga válthatott magának könyvecs- 
két, nagykoru hajadon vagy özvegy volt 
77.353, kiskoéu nő, aki apja, vagy gyámja 
felügyeleje alatt él. 66.457, kiskoru nő, aki 
az 1881-iki törvény előnyeit élvezi, 20,295 
1895-ben uj takarékpénztári könyvecskét 
bocsátottak ki 246,071 férfi és 352 083 nő 
számára. Férfiak befizettek 444.5583,111 fran 
kot. Ezer lakosia jut 18 férfi és 18 nő, aki 
egy esztendő alatt uj takarékpénztéri köny- 
vecskét állitatt ki magának. A postatakarék- 
pénztárnál 1895-ben 287.582 férfi és 207575 
nő kapot könyvecskét. Ezek között is tőbb- 
ségben vannak nő cselédek (40.880) a férfi 
cselédekkel szemben (22.337.) 

- Táplálkozás és jellem. Különös 
összefüggést állapit meg egy angol orvos az 
ember táplálkozása és jelleme között. Igy azt 
állitja, hogy az ember, ha hónapokon át csak 
marhahussal él, szükségképen rendkivül eré- 
lyes, bátor, sőt vakmerő lesz. - A disznó- 

hus diétából csakhamar pesszimistává lenne 
az ember, utóbb pedig buskomor (s nagyon 
szerencsétlennek érezné magát bárki, - ha 
egyetlen tápláléka bárányhus lenne. Ép oly 
kevéssé volna ajánlatos egyetlen tápláléknak 
a bornyuhus, - mert a ki ezt enné folyton, 
annak izmai elernyednének, erélyük és jelle- 
mük tönkre menne. Birkozók, atléták, sport- 
sampionok és általában mindazok, kiknek fi- 
zikai és érzelmi bátorságra van szükségük, 
jól teszik, ha étlapjukról a borjuk, bárányok 
és csirkék husát egyszer és mindenkorra ki- 
törlik. Papucshősök a bornyu-pecsenyének 
nagy tisztelői. - Tej és tojás gyakori élve- 
zetét az angol orvos csak fiatal hölgyeknek 
ajánlja, a kikre nézve előnyös lehet, ha sze- 
lidséggel, szellemes és nőies gyöngédséggel 
az erősebb nemet elbájolják. - Hamisitatlan 
tehéntej sem a testre, sem a jellemre kedve- 
zőtlen befolyást nemgyakorol. Vannakemberek, 
kik előszeretettel nagyon sok vajat fogyasz- 
tanak. - Ezek csakhamar flegmatikusok 
lesznek. - Megutálnak minden testi moz- 
gást és végül apátiába sülyednek. - Erős 
sajt, ha nem nagyon sokat eszünk belőle, az 
embereket lecsillapitja. Deha kizárólag csak 
sajtot enne az ember, épen ugyjárna, mint az 
izletes és megszokott disznóhussal. - A ki 
értelmét - és - izmait - egyáránt erő- 
siteni akarja, annak nem lehet eléggé aján- 
lani, hogy napjában több tojást egyen. Szel- 
lemi munkával foglalkozókra páratlanul jó 
hatással van, ha sok almát esznek, az erős 
mustár pedig az emlékező tehetséget rend- 
kivül erősiti. Állandó halkoszt a legéletvido- 
rabb és legintelligensebb embert is csakha- 
mar elbutitaná. Sok krumplitól unatkozunk 
és ellustulunk. Ugyanez áll a fözelékekről 
is, a mennyiben ezek az ember kizárólagos 
táplálékát képezik, de bőséges hustáplálékkal 
fölváltva ugy a jellemre, mint az értelemre 
és testre nagyon előnyösen hatnak. A gyü- 
mölcs akár nyersen, akár főzve, mindenké- 
pen nagyon ajánlatos. 

- Uzsora világ Szilágymegyé- 
ben. Szilágy-Somlyóról irják, hogy a megyé- 
ben nagy apparátussal meginditott nyomozás 
egy nagyon is kiterjedt uzsorás hálózatról 
rántotta le a leplet. Eddig mintegy 175 embert 
vádolnak azzal, hogy hallatlanul magas ka- 
matra adtak pénzt. Allitólag a 60 százalékos 
kölcsön a legkisebbek közé tartozik, vannak 
azonban egyesek, a kik 100-200 százalékra 
dolgoztak. Némelyik uzsurás minden vagyo- 
nából kifosztotta áldozatát. Bosnoki György 
hadadi lakós 100 frtot vett kölcsön Titcza 
János nevü uzsurástól, a 100 frtból 4 esz- 
tendő alatt 1000 frt lett. Az ezer forint fejé- 
ben rávette Titcza Bosnokit, hogy irassa rá 
a házát, földjét. Meg is tette azzal a kikötés- 
sel, hogy a házat és földet használhatja. - 
Persze a kikötést irásba foglalni elmulasz- 

totta, igy a dolognak az lett a vége, hogy az 
adósnak egy napon ki kellett a házból hur- 
czolkodnia. Ehhez hasonló módon bánnak el 
a többi uzsorások áldozataikkal - s ma 
egész Szilágymegyében erős hálója van az 
uzsorásnak román és magyar vidéken egy- 
aránt. 

- A virág a politikában. Sehol 
ugy föl nem használják a virágot a politi- 
kában, mint Francziaországban. Ismeretes, 
hogy a rovalisták a fehér szegfüt, vagy a 
rose de Franceot dugják a gomblyukba. A 
bonapartisták virága az ibolya, az antisemi- 
táké a kék buzavirág, az anarkisták - Ó 
borzalom - feketére festett virágokkal pom- 
páznak, Loubet hivei a háromszinü bokré- 
tácskákhoz ragaszkodnak. A szoczialisták, 
akik két pártra oszlottak, uj virágdivattal 
csatlakoztak a politikai demonstrácziók e 
poetikus módjához. A vad. az engesztelhe- 
tetlen szoczialisták Gérault-Richard inditvá- 
nyára a vadrózsát választották szimbolumnak, 
s a Triomphe de la Republigue ünnepén 
tüzték fől először tömegesen. Mérsékeltebb 
elvtársaik a régi szoczialista virághoz, a 
vörös szegfühöz maradtak hivek. 

- Spanyolország selyemtermése 1899. 
évben. Spanyolország selyemtermése 1899-ben 
összesen 895.000 kg. selyemgubót eredményezett, 

- melyből 420.000 kg. Murcia tartományban, 
350.000 Valencziában, továbbá Alicante és Teruel- 
ben 25-25,000 kg., Granadában és Toledóban 
20-20.000 kg. és egyéb tartományokban 58.000 kg. 
friss gubót termeltek. Minden kg. nyersselyemre 
12 kg. selyemgubót számitva, az öszszes termelt 
gubóból mintegy 74.500 kg. nyersselyem állitha- 
tó elő. Figyelembe veendő, hogy Murciában horog- 
zsinegek gyártására évenként mintegy 50.000 kg. 
selyemgubót használnak föl. 1895-ben 1,200.000 
-kg. gubót termeltek, 1896-ban 1,225.000 kg., 
1897-ben 1,120.000 kg. és 1898-ban 96.000 kg.- 
ra rugott Spanyolország selyemgubó-termése. Az 
1899. évi grenge eredményt föleg a selyemher- 
nyók közt föllépett betegségek, részben a rendki- 
vüli forróság okozta. 

- A legujabb hir Andréeról. 
Kopenhágából táviratozzák: A Ritzau ügy- 
nökség ma Örelakból (Izland) Leithen át a 
következő julius 11-én föladott táviratot 
kapta: Julius 7-én Lopstsedum mellett északi 
szélesség 68 fok 41 p. és nyugati hosszuság 
20 fok 48 p. alatt a tengeren egy födél és 
tartalom nélküli sértetlen parafabóját találtak 
ezzel a jelzéssel: „Andrée észak-sarki expe- 
dicziója 1896. 3. sz." A bóját a Botnia nevü 
dán gőzös a kopenhágai meteorologiai inté- 
zetbe viszi. 

- Követeljünk mindenütt Emke- 
gyujtót. 

LEGUJABB. 
Az Ellenzék" távirati, telefon tudósitásai 

és sürgöny-levelei. 

A kinai forradalom. 

Bécs, julius 19. 

A Neue Freie Presse értesülése 
szerint a Zenta, Mária Terézia, Erzsé- 
bet és Aspern hadihajókból álló kinai 
osztrák-magyar hajóraj parancsnokául 
Montecuccoli ellentengernagyot szemel- 
ték ki. A négy hajó egész partraszálló 
kontingense 520 ember. 

Páris, julius 19. 

Delcassé külügyminiszter táviratot 
kapott Sanghaiból 18-iki kelettel, a 
mely azt mondja, hogy a santungi 
kormányzó állitása szerint a pekingi 
európai követek és családjaik még 
életben vannak, de állandóan a leg- 
nagyobb veszedelemben forognak. Az 
alkirály közölte a konzullal, hogy távi- 
ratilag megkérte a pekingi kormányt, 
hogy a követségeket védje meg. 

Berlin, julius 19. 

A Wolff-ügynökség jelenti Csifu- 
ból tegnapi kelettel: Amerikai hirlap 
tudósitások azt jelentik, hogy a pekin- 
gi idegenek e hó 6-án és 7-én kiro- 
hantak, mire a kinaiak bombázták öket, 
de 9-ike óta olyan buvóhelyeken van- 
nak, ahová a bombák nem érnek. A 
császár állltólag meghalt és a trónt 
Tuan herczeg ejtette hatalmába. Nieh 
tábornokot, a ki az idegenek pártját 
fogta, öngyilkosságra kényszeritették. 
A német postagözös azt jelentette, 
hogy a pekingi idegenek e hó 7-én 
még éltek. 

Nápoly, jul. 19. 

Umberto király ma a lakosságlel- 
kes tüntetése mellett megnézte az ar- 
zenált és három gözhajót, a melyek a 
Kinába menő csapatokat szállitják. Azu- 
tán a következő napiparancsot adta ki 
a Kinába menő csapatok számára: 

Ödvözöllek benneteket a magam 
és a haza nevében és szerencsétki- 
vánok fegyvereiteknek. Messze or- 
szágba mentek, a hol zászlónkat meg- 
gyalázták. Nem azért mentek el, hogy 
hóditsatok, hanem azért, hogy meg- 
védjétek a népekszent jogát, a meg- 
sértett humanitást. Feladatotokban, 
mint hajdan, a többi hatalmasságok 
csapatai lesznek társaitok. Legyetek 
jó bajtársaik. Legyetek rajta, hogy 
az olasz hadsereg dicsőségét és or- 
szágunk becsületét megóvjátok. In- 
duljatok tehát bizalommal. Én szi- 
vemmel kisérlek benneteket. Isten 
áldja meg vállalalkozásotokat! 

London, julius 19. 

A Daily Express-nek jelentik Sang- 
haiból: Különös dolgok derültek kima. 
Az öszön tudvalevőleg japán-kinai szö- 
vetségről volt szó. Az özvegy császárné 
Tokioba küldtaá Liusosunt rendkivüli 
biztosnak. Most egészen biztos forrás- 
ből hire jár, hogy Liusosunnak az volt 
a megbizása, hogy a japán császárnak 
titkos szerződést ajánljon, a melynek 
az volna a czélja, hogy egyesült erő- 
vel megsemmisitsenek minden európai 
és amerikai befolyást és lemészárolják 
a Kinában és Japánban lévő összes 
idegeneket. Ennek megtörténtével Kinát 
és Japánt felosztanák maguk között 
egész Kelet-Ázsiát Birmától Sziberiáig. 
Li-Hung-Csang ezt az ajánlatot Ito 
marduishoz és a japán császárhoz in- 
tézett táviratokban pártolta. A császár 

azonban tárgyalásba sem akart bocsát 
kozni a javaslatra nézve. Mindazáltal 
Liusosun átadott neki egy Li-Hung- 
Csang és Seng Taotáj által szerkesz- 
tett titkos iráskulcsot, a melynek segit- 
ségével a japán császár a kinai csá- 
szárnéval levelezhetett volna. Ezt a 
kulcsot soha sem használták, de hogy 
megvan, arról tudomása van az angol 
külügyi hivatalnak. 

Sanghai, julius 19. 

Az idegeneket hivatalosan felszóli- 
tották, hogy asszonyostul, gyermekes- 
tül hagyják el a Jance folyó kikötőit. 
A Pojáng-tó vidékén, Kiukiang mellett 
lázadás ütött ki. Nehány hittéritőt meg- 
öltek, a templomokat elhamvasztották: 
Hankau és Kiukiang között a távirati 
összeköttetés megszakadt. 

A kongrua. 

Budapest, jul. 19. 

Az országos kongrua-bizottság már 
befejezte az egyházi kisebb javadal- 
masok jövedelmi bevallási iveit. A hol 
szükségesnek mutatkozott az adatok 
feltüntetésében, korrekturákat is vég- 
zett. Már most az alsó papság kon- 
gruájának kiegészitése meg is kezdőd- 
hetnék, ha erre fedezet volna. Ez 
azonban majd csak arra az időre 
várható, a mikor a nagyobb jövedel- 
mek bevallási iveinek felülvizsgálásával 
is elkészültek, a mihez a bizottság az 
öszi hónapokban fog hozzá, mivel mos- 
tanában a bizottság nagy részét lehe- 
tetlen tanácskozásra összehivni. 

Az általános vasárnapi munka- 
szünet. 

Budapest, jul. 20. 

Az általános vasárnapi munka- 
szünet ügyét Kornfeld Zsigmond, a 
tözsdetanács elnöke és a magyar hitel- 
bank vezérigazgatója hathatós lépéssel 
vitte a megvalósulás felé, a menynyi- 
ben a vezetése alatt álló intézetneél a 
teljes vasárnapi munkaszünetet a téli 
hónapokra is kiterjesztette. Kétségtelen, 
hogy a többi intézetek igazgatói szin- 
tén követni fogják az elismerésre méltó 
példát. 

Beszámoló. 
Budapest, jul. 20. 

Latinovics Pál országgyülési kép- 
viselő vasárnap tartotta meg Rigyiczán 
választói előtt beszámolóját. A népszerü 
képviselőnek választói egyhangulag bi- 
zalmat szavaztak és lelkes óvácziókban 
részesitették. 

Ruthén munkások Budapesten. 
Budapest, jul. 20. 

Tegnap délelőtt több mint 500 
beregmegyei ruthén munkás érkezett a 
fővárosba, a kik mindjárt el is utaztak 
a Dunántulra. Egán Ede kormánybiz- 
tos tudvalevőleg még a tavaszszal 600 
ruthén munkást küldött el a mezőhe- 
gyesi munkástelepre. A kormánybiztos 
kisérlete fényesen sikerült, mert a rut- 
hének igen kitartó és szorgalmas mun- 
kásoknak bizonyultak. Most, hogy a 
Dunántul arató munkáshiány van, 
Egan kormánybiztos oda közvetittette a 
ruthéneket, kik ott igen kedvező felté- 
telek mellett fognak dolgozni. 

Vihar. 

Nagybecskerek, jul. 19. 

Nagybecskerek, Aradács és Elemér ha- 

tárában tegnap nyári vihar közepette hatal- 

mas jégeső volt, mely nagy kárt okozott a 
kukuriczában. 

József főherczeg Szebenben. 

Nagy-Szeben, jul. 19. 

József főherczeg a honvédcsapatok 

szemléjére hétfőn, e hó 283-án este 8 órakor 
ideérkezik. 24-én a főherczeg ebédet ad, a 

melyre a katonai és polgári hatóságok fejeit 

meghivták. 

A bizalmas rendelet. 

Budapest, jul. 20. 

A félhivatalos Budapesti Tudositó 
közli: 

Hir szerint a korona egyenes ki- 
vánságára ama bizalmas rendelet ere- 
deti szövege, melyet a belügyminiszter 
valamennyi főispánnak adott, szószerint 
a következő: 

Valamennyi főispánnak! bizalmas 
k. s. k. (kizárólag saját kezéhez.) 

Felkérem czimedet, hogy saját 
hatáskörében intézkedni sziveskedjék, 
hogy legközelebb megtartandó katho 

likus ünnepély alkalmaból a köz- 
épületek diszitése mellöztessék, mert 
elvi szempontból nem tartom meg- 
engedhetőnek, hogy felekezeti jeleg- 
gel nem biró középületek szorosan vett 
egyházi ünnepélyeknel diszitést nyer- 
jenek. 

Bpest, 1900. julius 12-én. 

Széll, 
s. k. 

Mint e szöveg mutatja, ebben egy 
szó sincsen abból a rendeletből, a mit 

a Magyarság közőlt. 

Fölmentett főispán. 
Budapest, julius 20. 

Flatt ujvidéki főispánt a király 
fölmentette állásától. 

Főszerkesztő : 

BARTHA MIKLÓS. 
Felelős szerkesztő és laptulajdonos: 

MAGYARY MIHÁLY. 

NYILTTÉR.) 

N yilatkozat. 

Az a körülmény, hogy Ditrói Nándor ur 
minden indok és apropos nélkül ügyemet ujból 
hirlapi pertraktáció tárgyává teszi és az a körül- 
mény, hogy Richtzeit Arthurnak olyan levelét 
közli, mely valótlanságokat tartalmaz - kény- 
szerit arra, hogy ezzel az ügygyel ismételten a 
nyilvánosság előtt foglalkozzam. 

Hogy Richtzeit Arthur igenis tette azt a 
kijelentést, miszerint azok a vádak, melyeket 
annak idején ellenem hangoztatott - valótlanok 
és ő azokat visszavonja - bizonyitja az „Ujság"- 
ban megjelent két levél. 

Bizonyitja továbbá Hegyessi Vilmos ur, a 
M. P. szerkesztője : 

hogy Richtzeit Arthur igenis lépéseket tett 
egy mindent vizszavonó nyilatkozat kiadására, 
abban a reményben, hogy én ez után neki az 
inzultusért lovagias elégtételt adok - bizonyitja : 

hogy Hegyessi Vilmos ur engem fölkeresett 
és kijelentette előttem, miszerint R. A. megkérte, 
hogy nálam járjon közbe és eszközölje ki a kö- 
vetkező Nyilttér megjelenését : 

Kijelentem, hogy azok a vádak, melyeket 
Dr. Hédervári Lehel ur ellen felhoztam és 
publikáltam, minden alapot nélkülöznek. 
Meggyőződtem, hogy rosszhiszemü infor- 
mácziók által félre voltam vezetve és igy 
kötelességemnek tartom kijelenteni, hogy az 
általam emelt vádakat ezennel visszavonom. 

Kolozsvárt, 1900. julius 13. 

Richtzeit Arthurnak az „Ellenzék tegnapi 
számában megjelent nyilatkozata csak egy igaz 
állitást tartalmaz, t. i. azt, hogy ő velem szemé- 
lyesen nem érintkezett. Ez igaz, de hogy igaz - 
nem rajta mult. 

* 

* 

Hegyesy Vilmos urtól ma délelőtt nyert 
felvilágositás alapján konstatálom, hogy a fennebb 
közölt visszavonó nyilatkozatról ebben a szövege- 
zésben R. A.-nak előzetes tudomása nem volt. De 
a mit a dolog lényegére vonatkozólag a fennebbi 
szövegben feltünőbb betükkel közlök, az szó- 
szerint benne volt egy R. A. által proponált 
nyilatkozat-formuláréban, melynek elfogadásáról 
őt ép Hegyesy ur beszélte le és pedig azon okból, 
mert a nyilatkozatot R. javára enyhébb hangon 
kivánta fogalmaztatni. 

A nyilatkozat eredetileg a következő volt: 

„Lelkem mélyéből meggyőződtem, hogy 
mindazok a vádak, melyeket én Dr. H. L. ur 
ellen emeltem, minden alapot nélkülöznek és 
én egy rosszindulatu informácziónak lettem áldo- 
zatává és igy kötelességemnek tartom azokat 
visszavonni." 

Erről a szövegről pedig Richtzeit Arthurnak 
előzetes tudomása nagyon is volt. 

Kolozsvárt, 1900. julius 19. 

Dr Hédervári Lehel. 

Nyilatkozat. 
Az „Ujság" ma reggeli számában egy nyi- 

latkozat jelent meg, melyhen dr. Hédervári Lehel 
mindenáron bebizonyitani igyekszik, hogy én az 
ellene emelt vádakat valótlanoknak jelentve ki 
azokat visszavontam. Ennek igazolására levelet 
közöl Faragó Jenőtől és dr, Lázár Ernőtől, mint 
olyanoktól, akik előtt én ilyen értelmü nyilatko- 
zatot, mint befejezett tényt tettem. 

Faragó Jenő egyszerüen nem mond igazat. 
Nevezettel én hat hónagig dolgoztam egy szer- 
kesztőségben, de épen e kiváló tulajdonságánál 
fogva, hogy t. i. nem szeret igazat beszélni - és ez 
városszerte ismert tulajdonsága - a legelső két- 
három hétben megszakitottam az intimebb érint- 
kezést és csak épen a legszükségesebb hivatalos 
érintkezésre szoritkoztam, vele tehát ilyen belső 
ügyemet nem közölhettem. 

Dr. Lázár Ernő ugyanazt mondja, amii én 
a dr. Várady Aurél és Ditrói Nándor urakhoz in- 
tézett levelemben jeleztem, azt t. i., hogy én 
Dítróival mint segédemmel tanácskoztam az általa 
jelzett ügyben, melyet neki nyilvánosságra vinni 
annyival kevésbé volt joga, mivel, amint ő maga 
is irja, a Hédervárihoz intézett levelében: disz- 
kréczióra lett figyelmeztetve. 

A mi végüi Hédervári ama állitását illeti, 
hogy én Hegyesi Vilmos urat azzal az „Ujság- 
ban" megjelent nyilatkozattal hozzá küldtem, kéret- 
ve őt, hogy aztlapjában közzétegye : ez oly arczulcsa- 
pása az igazságnak, hogy joggal követelhetem 
Hegyesi urtól, mint tisztességes embertől annak 
megczáfolását, mielőtt más lépésre határoznám 
el magamat vele szemben. 

Ennyit tartottam szükségesnek egyelőre 
megjegyezni, hogy a nagyközönség legalább né- 
mileg tájékozást szerezzen annak a tarsaságnak 
a munkájáról, amely Hédervári uram tisztára 
való mosását akarja kierőszakolni, mert nagyon 
fázik a büntető bíróság itéletétől. Eddig az 
itéletig kérem a nagyközönség itéletének felfüg- 
gesztését. 

Richtzeit Arthur. 

*) E rovat alatti közleményekért semmi fe- 
: Szerk. lelősséget nem vállal a 



Kolozsvárt, 1900. ELLENZÉK. Julius 20. 

Eirdetésel. 
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0 holda 
jó minőségü tagositott birtok lak- és 
gazdasági épületekkel, Kolozsmegyében 
több évre haszonbérbe adandó, esetleg 

örök áron eladó! 
Ajánlatok kéretnek „Becsület" jelige alatt 

e lap kiadóhivatalába czimeztetni. 690. 1-3 

Kiadó lakasok 
Kolozsvárt, Nagy-utcza 5. és 7. smám alatt 3 
és 4 szoba, fürdő-szobával és vizvezetékkel ellátott ké- 

nyelmes lakások kiadók! 
Eladó egy 4 szoba elő. és fürdőszobából stbbiből álló 

családi ház 200 öles kerttel. 
Bővebbet a házmesternél. 654. 4-30. 

Kerestetik 

20 kupa tej napi átvételre. 
Czim a kiadóhivatalban. 692. 1-1 

Erdélyi vörös asztali, csemege és ne- 
mes carbenet borok 

TEUTSCH B. JÓZSEF cs. és kir. udvari 
szállitó segesvári pinczéjéből mindenütt 

kaphatók. 
Egész hordó vételnél közvetlenül Segesvar- 

ról lesz elszállitva. 
Kéretik a czégnyomattal ellatott eredeti du- 

gaszolásra figyelemmel lenni. 659. 4-14 
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Fontos minden háziasszonynak! 

Pártoljuk a hazai ipart és termelést!1! 
KOZEL F. JÓZSEF 

kályharaktárában 

Kolozsvárt, Unio utcza 20. sz. 
(Redonttal szemben) 

állandóan 3800-400 darab kályha kész- 
lelben van, melyek ugy szépség mint 
minőség tekintetében felülmulhatlanok 
s az eddig teljesitett nagyobb megbi- 
zások teljes biztositékot nyujtanak arra, 
hogy a nagyközönség további megbi- 
zasai is ép ugy mint azelőtt a legna- 
gyobb szákértelem és pontosság mel- 

lett fog eszközöltetni. 

HEVESI JÓZSEF 
müasztalos 

Gyár-utcza 8. szám. 

elvállal mindenféle asztalos 
munkát és fapadozatot. 

Nagy raktárt tart : 

kitümő minőségü, gőzben 
száritott 

Parkettekből! 
Telefon 136. 

Jó munkáért kitüntetve ! 

..... 

.... 

...... 

......... .62 

Léber Gyula első erdélyi 
sodronyszövet 

fonat- és szitaáru gyára Kolozsvárt 

Torda-utcza. 

Legjobb ugorka besavanyitására: 

xACETINE 
10-szeres csemege-eczetszesz. 

10 deka „Acetine"-ből 1 liter finom, erős, zamatos 
csemege eczet készithető. 

10 deka „Acetine" ára 20 fillér. *0 
Kapható minden füszerüzletben. 680. 4-10. 

.............e.... 

e Tavaszi és nyári idény 1900. e 
VWalódi brünni szövetek. 

frt 2.75 jó 
; frt 3:70 jó Egy szelvény 310 mtr. hosszu, t 480j0 

teljes uri öltönyt, (kabát, nad- (t 650 lol 

rág, mellény) ad, ára csak t 5 mom 
frt 10 - legfinomabb 
valódi gyapju- 

szövetből 
Egy szelvényt fekete szalon öltönyhöz 10 frt, valamint felöltő-szöveteket, 
turista-lodeneket, legfinemabb kamgarnokat stb. stb. küld gyári áron 

a valódiságáról és szolidságáról jól ismert posztógyári raktár 

SIEGEL-IWHOF ERRÜNNRBEN. 
Minták ingyen és bérmentve. Mintahű szállitásról biztositék. A magán- 
felek előnyei: szöveteket közvetlenül fennti czégtől a gyárhelyiségből ren- ! 

delni tetemesek. 

470. 16-20. 

s8 Folies Bergé mulató 
eeee........ 

az Ujvilágban. 
Naponta variete előadás szenzácziós és családias 

müűsorral ! 
Ma fellépte ujonnan szerzódött tagoknak ! 

ab Kaczér Erzsi excentrigue. a 

Villányi Ilonka ének és tánczosnő. 
Pont 10 órakor: A mimikus. Kitünő bohózat. 

Kaczagtató. 

Még csak rövid ideig: 

THE FILIPPIS 
grotesk és tánczmüvészek. 

Azonkivül föllépte a 15 tagból álló müűvésztársaságnak. 
am Kezdete 8 órakor. Belépti dij 1 korona. a- 

Számos látogatásért esd 
Back Soma Rienzi Mariska 

Klaszovitt György 
szijj- és nyereggyártó 

Kolozsvárt, Unio-utcza. 
Ajánlja mindennemü finom 

bőráru-czikkek, utazó, lovagló- 
és kocsizó czikkeket minden ki- 
vitelben. - Nagy raktár, szolid 
árak mellett. 

Első egvedüli magyar zongora- 
gyáros Thék Endre. Főraktára: 
Budapest, Üllői-ut 66. a gyár- 
ban; fiókraktára : Kolozsváron, 
Unio-utcza 12., Farkas Ödön 

igazgatónál. 

Unio-utcza ujdon- 
sága!!! 

Müjég, kitünő tej, vaj és aludt- 
tej csarnokomból házhoz szál- 
litok megrendelés folytán jéggel 

együtt a fenti czikkekből. 
Szives rendeléseket kér: Pén- 
tek J.-né tejcsarnok tulajdonos. 

Eisele lJózsef 
réz-, ércezmü- és gőzkazán-gyár 

Budapest, 
V., Külső Váczi-ut 138. 

Pollák Samu 
aszfalt és czementipar vál- 

lalata, czementlemez és mü- 
köőgyára 

Kolozsvár. 

DEMJÉN ÁGOSTON 
mülakatos gyorsan és pontosan 

teljesit mindenféle 
Lakatos munkákat, 

saját szabadalmazott ablak- 
záróit szellőző készülékkel, 
függöny-horgait különösen 

ajánlja. 
Jókai-utoza 12. szám. 

Pénzkölcsön 
földbirtokokra, bérházakra I. II. 
helyre kedvező föltételekkel 
nyerhető. Fölvilágositást ad szi- 
vességből Gerő A. volt tkptári 
igazgató Budapest VII. Nefelejts- 
utcza 8. szám. 

Varga Pál 
czimbalom-gyártónál megjelent 
czimbalomiskolából 1 hét alatt 
tanitó segélye nélkül megtanul 
czimbalmozni bárki, melyet üz- 
letemben vásárolt czimbalomhoz 
ingyen adok. Budapesten, VIII. 
Rökk Szilárd-uteza 8. szám. - 
Gzimbalmokról képes árjegyzék 
ingyen. 

„Municipia" 
kiadóhivatala az összes községi 
és közigazgatási nyomtatványok, 
könyv,- papir- és irodaszerek 
legnagyobb raktára Budapest, 
VII. Kerepesi-ut 12. szám. Nagy 
képes árjeg zék kivánatra ingyen 

és bérmentve. 

Vanszerencsém a nagyérdemü 
közönségtudomásárahozni,hogy 
Unio-utcza 10. sz. a. levő czi- 
pész üzletemben megrendelőim 
csupán honi készitésü czipész- 
munkát találhatnak, melyek ugy 
minőség mint kivitel tekinteté- 
ben a külföldiekkel versenyké- 
pesek, s a legkényesebb igé- 
nyeket is kielégitendik. 

Lengyel Károly 
czipész. 

Kitünőnek 
bizonyult erős cement-falakat, 
menyezeteket és folyosó bolto- 

zásokat készit 

Ifj. BERTA MIHÁLY 
szobrász- és gipszöntő. 

Legjobb ekék 
és gazdasági gépek készitő- 

telepe 

SIMONFFY ISTVÁN 
gépgyára és vasöntődéje Külső- 

Torda-utcza. 

Magyar fém- és lámpaáru- 
gyár r. t. Petroleum-lámpák, 
légszesz és villanyvilágitási tes- 
tek, mindenféle fémdiszmüczik- 
kek stb. Raktár: Kolozsvárt, 

Wesselényi-u. 20. 

A ki hazai szövetből készült 
l ruhában akar járni, az 

forduljon megrendelésével 
Marcinkiewicz Ignáczhoz, 
kinek szabó-üzlete Kolozsvárt, 
Belközép-utczában van. 

Igaz, hogy még sok min- 
dent nem lehet idehaza kapni, 

de a mit csak lehet, az 

füszer-üzletemben 
mind találhaó lesz. 

Benke Dezső. 
Naponta friss gyümölcsök. 

A legjobb hust 

Benigni Sámuel 
főtéri üzletében 

lehet kapni, a hol mindennemü 
füstölt hus is kapható! Postai 
megrendelésazonnal teljesittetik. 

A kinek épittettni valója van, 
az egész bizalommal forduljon 

Hirschfeld Lajos 
épitőmesterhez, Külmonostor-u. 
82. sz. Tervezéseket, költségve- 

téseket ugyanott. 

A ki 
Kolozsvárra jön, szálljon Nagy 
Gábor elsőrangu Központi 
Szállodájába", a hol pon- 
tos kiszolgálás mellett tiszta 
vendégszoba, kitünő étel és 

valódi bor kapható. 

B. Bak Lajos 
épület- és butorasztalos 

Kolozsvárt. 
Gyári üzemre berendezett mü- 
helyéből kikerült tárgyak kiálli- 
tásokon elismerést érdemeltek ! 

Az árak szolidak. 

§lymosi Olivér állami- 
lag segélyezett gépgyár és 
vasöntődéje Kolozsvárt. 

1868 óta áll fenn. Készit gépe- 
ket, gazdasági eszközöket gon- 
dos kivitelben, szolid árak mel- 
lett. Gyárában közel 100 szak- 
képzett székely munkás dolgozik. 

A m. kir. posta és távirda igaz- 
gatóság rendes szállitója 

Gergely Kálmán 
kocsigyártó Kolozsvárt, kültorda 
utcza 27. szám. Uj kocsik 

készletben. 

Magyar vitorla-vászon. és 
kender-gyár Salzmann és 
Társa Budapest, V., Nádor- 
uteza 20. Nyers- és vizmentes- 
ponyvák, zsákok, vatirvászon stb. 
Csak nagyban. 

Spannraft György 

mech. kötszövődéje Kassán. Ké- 
szit férfi-, női-, gyermek haris- 
nyákat, vadász szárakat, keztyü- 
ket, térd-melegitőket. Kapható 
egyedül a készitőnél. 

Legjobb jéghütők 
10 frttól 2060 frtig 

nálam kaphatók, valódi helyi 
ipar!! 

Árjegyzékkel dijtalanul szolgálok. 

Seemann J. 
N.-malom-utecza. 

Vizvezeték, 
csatornázás, kutszivattyuk, tüz- 
oltó felszerelések, fürdőberende- 
zések tervezéseés készitése hazai 

anyagok felhasználásával 
Bányai Kálmán és Társai 

Kolozsvárt, főtér 18. 
Telefon 324. 

Minden háziasszony 
szives figyelmébe: „Stella" li- 
noleum szobapadlómáz felülmul 
minden e czélra eddig használt 
festéket, higságnál fogva a leg- 
takarékosabb, szine tartós és el- 
lentálló. Kapható minden helyi 
füszer és vaskereskedésben. - 
,Stella" vegyészeti gyár Le- 
derman D. Budapest, VII. Do- 
hány-utcza 81. 

Frank Henr. Fiai 
pótkávégyárosok, gyárak: Kas- 
sán és Zágrábban. - Valódi 
„Franck kávé-pótlék, kapható 
az ország minden jobb fűüszer- 
kereskedésében. 

Medgyesfalvi likör-, rum- és 
cognacogyár, Marosvásárhelyt. 
Ajánlja franczia módon gőzle- 
párolás utján készült creme-li- 
körjeit. Saját szilvórium, seprő 
és törköly-főzde. Kitünő rumok. 
Különlegesség: „Assam-Rum", 
legkitünőbb thearum. Árjegyzé- 
kek viszontelárusitók részére in- 

gyen és bérmentve. 

Keresztényfalvi agyag-áru- 
gyár részvénytársaság. Ke- 
resztényfalva, (Brassóm.) ujon- 
nan berendezett és nagyobbitott 
gyárában kitünő minőségü kő- 
agyag- és chamotte-árukat fő- 
képen vizvezetéki- és csatorná- 
zási csöveket, kémény-rakványo- 
kat és más épitkezési czikkeket, 
vályukat stb.; mindenféle tüzálló 
chamotte-téglákat, lemezeket, 
lisztés vakolatot és egyebe 

nagyban készitnek. 

Központi fűtések, szellőzteté- 
sek, városi vizmüvek, csatorná- 
zás stb. Épületbádogos-munkák, 
horgany-diszitmények. Vajkö- 
pülő. Zellerin gyár r. társ. 
Budapest, Nagy-diófa-utcza 14. 

A Magyar Keramiai gyár 
részv. társ. Budapesten. Íroda 
VIII. József-körut 14. Telefon : 
52-74. Gyárai: X., Kőbánya, 
OÓhegy. Telefon 53-09. Ajánlja 
Rost Ottó mérnök és a keramit 
feltalálójának személyes veze- 
tése mellett gyártott kocsi ut, 
járda- és udvarok burkolására 
kitünőnek elismert keramit kö- 

veit és keramit lapjait. 

impressárió. igazgatónő. 
3882. 1-1. i 

etések 
a legolcsóbb árban 

es felvétetnek e lap kiadóhivatalában!! s- 
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Telephon 20. Tauffer Ferencz Utóda KolozSsvár hbelközép-u.5. 

Olcsó kerékpárok. 
Az idény előrehaladottsága miatt raktáromon 

levő összes biciklik- és felszerelési tárgyak 
eredeti gyári áron adom el. 

A ki tehát olcsón akar kerékpárhoz jutni - 
használja fel ezt a kedvező alkalmat. 

357. 31-0. 

gyárából. 

lók, répavágók stb. 

Olcsó gazdasági gépek. 
Legjobb fajta szénagyüjtők, fükaszáló, arató- 

gépek a hires amerikai D. M. Osborne és Tsa czég 

Továbbá elsőrendü gyártmányu cséplő-gépek, 
rosták, Trieurök, Szecskavágók, törökbuza morzso- 

Uj gabonazsákok, vizmentes ponyvák legol- 

Olcsó Phonographok és Grammophonok. 
A Phonographokkal felvehető és reprodu- 

kálható minden beszéd, szavalat, ének és mindenféle 
zene. Raktáron vannak megjátszott hengerek nagy 
választékban, - ugyszintén felvételre való üres 
hengerek. 

Legelsőbbrendü Grammophonok, a zenét 
éneket és beszédet természetes erővel adja vissza 

csóbb eyari áron. Grammophon hanglemezek nasr választékban. 

Telephon 20.(Tauffer Ferencz Utóda Kolozsvár benözép-u.5. 
Nyomatott Magyary Mihály nyomdájában, Kolozsvárt. 


